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Условия кризиса и социокультурной нестабильности породили ряд проблем психолого-антропологического порядка. Прежде всего, постоянные и ставшие уже неизбежными, кризисные ситуации привели к некоторым разным линиям поведения людей. Так, для одних, психологически, период кризиса становится периодом «выжидания», для других, напротив, периодом поиска и осуществления «проб и ошибок». В любом случае, у индивидов возрастает тревожность, связанная с неопределенностью, опасность которой в том, что она переходит в напряженность и перенапряженность. Более того, отсутствие отчетливых ценностей, образцов, норм, провозглашаемых через планы и программы самого общества, продуцирует психическую изменчивость индивидуума, что может быть названо как своеобразные психические «мутации». Кроме того, в период непонимания схем действия, в силу отсутствия шаблонов, у индивидов открывается возможность апробирования индивидуальных способов решения проблем в сложным ситуациях, часто путем применения асоциальных действий и девиантного поведения.

В настоящее время в обществе имеется «модель несинхронности» между обществом и человеком. То, что предлагается с одной стороны обществом чаще всего встречает сопротивление со стороны человека или же человек оказывается не готовым к принятию предлагаемого; с другой стороны, его же собственная система представлений, ожиданий и даже требований расходится с предлагаемой обществом.

Практически все ученые, обсуждая проблемы человека, связывают их с кризисом в обществе. Опасность, как замечают некоторые исследователи, в том, что кризис переходит на «антропологический уровень», то есть чисто человеческий. 

Таким образом, в настоящее время констатируется факт невозможности общества справиться с социокультурной нестабильностью. Причины связывают с ранее длительной стагнацией. Поэтому на пороге XXI века даже социологи признали этот факт и провозгласили первыми девиз «от социоцентризма к человекоцентризму». В настоящее время прямо высказываются мнения относительно целесообразности обращения внимания на конструкции, исходящие от самого человека. В научные кругах был обозначен «антропологический поворот». 

Такие позиции требуют перераспределения акцентов: с социума на человека. Именно психология, изучающая внутренний мир закономерностей человека, способна реализовать эту задачу. Применение антропологического принципа к решению этих проблем позволяет рассматривать систему представлений самого человека, его ожиданий, готовности, требований; учитывать глубинную, часто скрытую мотивацию; соотноситься с его опытом и психологической логикой; изучать его систему операциональных механизмов; исходные предпосылки и ресурсы; произвольные изменения. Таким образом, открывается широкий диапазон антропологических возможностей, то есть психических составляющих, исходящих от самого человека.
Принцип антропоцентризма при решении социальных проблем современного информационного общества означает, что необходимо постоянно соотноситься с антропологическими реалиями: с ожиданиями человека и с его требованиями. В соответствии с психолого-антропологическим принципом, должны учитываться не только факторы социальной среды, но и факторы антропологической среды и именно на них должно основываться воздействие. Анализ антропологической среды важен, поскольку отражает соотнесение с реальными возможностями человека, его потенциалами и собственными «включениями» - произвольными конструкциями индивидуума. 

Антропологический анализ позволяет проникать в причины порождения отдельных индивидуальных конструкций, имеющих, главным образом, скрытую, глубинную, то есть чисто человеческую природу. Более того, при психолого-антропологическом анализе возникает возможность выяснить и характеристику человека, и его внутреннее состояние, и его позицию. Антропологический аспект отражает избирательную сензитивность и готовность индивида принять предлагаемые стимулы.   В целом, проводится анализ антропологических составляющих поступка, действий, поведения, принятия решения. Главным образом, - это избегающая-достигающая мотивация, связанная с приемлемостью-неприемлемостью  определенных конструкций. Реализация антропологического принципа позволяет проводить линию активизации имеющейся мотивации граждан и, в то же время, на ее основе стимулировать и порождать новую мотивацию. 

Учет антропологического принципа обеспечивает обращение внимания на антропологический фактор как «системообразующее начало» всех изменений в обществе. В этом случае, представления граждан, их позиции и установки наиболее ярко отражают привлекательные-непривлекательные образцы, имеющиеся в социуме. В то же время, антропологический принцип - это учет приобретенного индивидуального опыта граждан, которым он измеряет окружающую действительность. Опыт, представления и психологика самого индивидуума представляют собой систему толкования, то есть объяснения явлений. 

Таким образом, при проведении любого рода планируемых социальных (общественных, государственных) изменений и преобразований жизни нашего общества (его структуры или системы), в условиях современной действительности целесообразно исходить из антропологического принципа. Последний реализует оптимальную соотнесенность чисто человеческих конструкций с социальными программами и, тем самым, обеспечивает их приемлемость. Практически, - это девиз, отражающий формулу XXI века: «все социальные ориентиры должны быть направлены на антропологические приоритеты». В целом, соотнесенность с антропологическими конструкциями обеспечивает приемлемость предлагаемых мер воздействия и, что не менее важно, своевременность проводимых общественных мероприятий. Таким образом, поиск способов, средств, приемов воздействия на граждан будет наиболее оптимальным при реализации антропологического принципа.

