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Педагогика в преобразовании общества: социальные требования

Батчаева Н. А.,

кандидат педагогических наук,

психолог и преподаватель,

МГИМ им. А.Г.Шнитке

В настоящее время стало фактом современного общественного сознания признание роли педагогической теории и практики в развитии и преобразовании общества. Содержание педагогической теории и практики определяется обществом. По мере усложнения общественной жизни, накопления знаний и социально-культурного опыта возрастает роль педагогики в жизни человека - индивида в развитии общества в целом. 

Исходное значение для педагогики имеет философское значение. Оно является базой для осмысления целей воспитания и образования в современный период развития педагогического знания. Связь педагогики с философией наиболее длительна и продуктивна, так как именно философские идеи стимулировали создание педагогических концепций и теории. У философии и педагогики имеется ряд общих проблем и вопросов, в том числе формирование мировоззрения, цели воспитания, взаимосвязь коллектива и личности и так далее. Педагогика связана с науками, изучающими человека в обществе, в системе его социальных связей и отношений. Не случайно стали устанавливаться устойчивые взаимодействия между педагогикой, психологией, социологией, экономикой, политологией и другими гуманитарными науками. 

В последние годы ярко заявила о себе социальная педагогика. Социология позволяет узнать, что происходит с обществом и людьми, по каким векторам и в каких параметрах осуществляются социальные изменения, к каким итогам ведут разнообразные трансформации социальной жизни. Без знания выводов и рекомендации социологов ныне не могут обойтись все, кто по роду своей профессиональной деятельности имеет дело с людьми и социальными группами, кто так или иначе воздействует на общественные отношения. Эти воздействия дают желательный результат только тогда, когда они реализуются на основе учёта объективных тенденций социальной жизни, обнаруживаемых и изучаемых социологией. Надо отметить, значительная часть используемых ныне в России учебников по социологии, социальной педагогики имеет иностранное, главным образом американское происхождение. Они, безусловно, нужны и полезны, но всем им свойственен существенный недостаток - незнание специфики российского общества и менталитета россиян. В них обобщён солидный опыт эмпирических и теоретических социологических исследований, проведённых в США и Западной Европе, сделаны обобщения, слепое следование которым способствует игнорированию или недооценки тех социальных явлений и процессов нашего общества, которые не укладываются в русло эволюции западных цивилизаций. Важным является ориентация специалистов (педагогов, психологов, культурологов, социальных и других работников социо-гуманитарного профиля) на осмысление основ отечественной культуры, культуры социальной жизни как базы глубокого понимания того, что происходит сегодня в России с человеком и обществом, их жизненными силами. Понимание характера взаимодействия жизненных сил и жизненного пространства бытия человека в нашей стране, его национально-культурных начал - ключевое звено в освоении основ социальной социологии в российском обществе. Изучение уровня развитости жизненных сил различных социальных субъектов, прежде всего социальных групп, проблемы социальной защиты «слабых» социальных слоёв, регулирование масштабов социальных неравенств в новых общественно-исторических условиях, определение их новых оснований - ключевые проблемы формирования культуры социального знания, общественной жизни в XXI веке. 

Всё больше педагогика рассматривается как средство социального проектирования и создания нового вида общества, отдельных его сфер с помощью соответствующей обучающе-воспитательной деятельности по формированию новых образов знания, мышления и чувств, форм индивидуального и общественного поведения. В соответствии с этим процессом традиционное понимание педагогики только как теории и практики обучения и воспитания детей с целью подготовки к взрослой жизни сменяется определением педагогики как теории и практики обучения и воспитания человека на всех этапах его возрастного существования. Сегодня делается акцент на развитие индивида, и потому создаётся система воспитания, учитывающая этот акцент. Однако существует опасность игнорирования соборного начала в жизни российского общества, его коллективных традиций, одним из выражений которых являются гражданско-патриотические позиции, единство духовной жизни и культуры. Высказываемые идеи о полноте и гармонии бытия как идеале жизни общества в целом и каждого отдельного человека не принесут удовлетворения и счастья, если не будут связаны с принципами социальной справедливости, народовластия, единства народов нашей страны. 

В связи с происходящими изменениями в экономической, политической, социальной и духовной сферах жизни нашего общества вносятся новые моменты, а иногда меняется содержание в направлениях воспитания. Так в области эстетического воспитания становится необходимым пробуждение эстетической потребности, воспитание эстетического вкуса, а также культуры потребления. Возрастает роль социального воспитания, смысл которого состоит в том, чтобы помочь человеку не только в социальном ориентировании, но и в приобретении способности социального функционирования, в том числе в развитии таких качеств, как милосердие и сострадание, а главное - потребности и способности к такой деятельности на практике. Это должно найти отражение в теории и практике обучения. В частности, развиваются тенденции соединения общечеловеческих и национальных ценностей, дифференцированного обучения людей с учётом степени их одарённости. 

Переход к постиндустриальному - информационному обществу, в условиях которого существенно расширяются масштабы межкультурного взаимодействия, выдвигает новые социальные требования. Реализация новых социальных требований, создание условий их реализации – важнейшая задача системы образования.

