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На реальный сектор экономики региона оказывает непосредственное влияние  складывающаяся ситуация в Тюменской области. Для повышения конкурентоспособности области в нестабильных экономических условиях необходимо развивать межмуниципальное сотрудничество, что даст дополнительный шанс многим муниципальным образованиям стабилизировать социально-экономическую ситуацию за счет  объединения потенциалов соседствующих территорий, снизить зависимость от внешних экономических и социальных угроз. 

Российское законодательство согласно ст. 8 Федерального закона от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» позволяет муниципалитетам использовать механизм межмуниципального сотрудничества. Так в гл.1 ст.8 «Межмуниципальное сотрудничество» с целью объединения финансовых средств, материальных и иных ресурсов для решения вопросов местного значения могут быть образованы межмуниципальные объединения, учреждены хозяйственные общества и другие межмуниципальные организации в соответствии с федеральными законами и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований. В этих же целях органы местного самоуправления могут заключать договоры и соглашения. Указанные межмуниципальные объединения не могут наделяться полномочиями органов местного самоуправления. При этом необходимо отметить, что в рамках межмуниципального сотрудничества сохраняются административная и территориальная самостоятельность муниципальных образований. 

Таким образом, межмуниципальное сотрудничество – это осуществляемые в соответствии с действующим законодательством совместные действия органов местного самоуправления муниципального образования, направленные на решение вопросов местного значения. Межмуниципальное сотрудничество, по нашему мнению, позволит муниципальным образованиям объединить финансовые средств, материальные, трудовые, информационные и иные ресурсы для решения вопросов местного значения. 

Межмуниципальное сотрудничество есть один из векторов местного развития, заключающийся в поиске консенсуса между смежными территориями в целях совместного решения каких–либо задач. Развитие межмуниципального сотрудничества на локальных рынках Тюменской области необходимо с целью формирования единого пространства, что обеспечит новые возможности для развития экономики (диверсификация и инвестиционная привлекательность) и общества (новое качество жизни) за счет создания более разнообразного рынка труда, более емкого потребительского рынка и концентрации и согласования приоритетных проектов развития базовых инфраструктур. Задача межмуниципального сотрудничества, по нашему мнению, состоит в том, чтобы объединить ресурсы городов, сельских населенных пунктов,  прилегающих территорий и рационально использовать, а не делить их между многими населенными пунктами. Единая транспортная система и совместное решение проблем энергоснабжения, водоотведения и т.п. снижают издержки для инвесторов. Кроме того, агломерационное пространство дает возможность интенсифицировать и оптимизировать связи между территориями.

Для эффективной экономической политики и политики занятости необходимо подписание соглашения о взаимовыгодном межмуниципальном сотрудничестве всех муниципальных образований Тюменской области. В рамках соглашения могут быть рассмотрены вопросы транспортного сообщения, газификации,  благоустройства, охраны лесов и пр.  

Развитие межмуниципального сотрудничества в Тюменской области будет способствовать развитию в регионе среднего и мелкого бизнеса. Развитие сектора малого, индивидуального предпринимательства рассматривается в качестве перспективного направления экономического развития, позволяющего эффективно решать проблемы занятости населения, особенно на селе. Однако помимо этих важнейших мероприятий, разработанных службой занятости, дополнительно должны предусматриваться шаги, обеспечивающие  малым предпринимателям возможности для реализации своей продукции и услуг, особенно в сфере производства и переработки сельскохозяйственной продукции, что также возможно с использованием механизмов межмуниципального сотрудничества.

При этом межмуниципальное сотрудничество обеспечит эффект масштаба для региональной экономики в виде развитого регионального рынка – а это и современные формы торговли, и перспективные производства товаров потребительского рынка. Укрупнение потребительских рынков товаров и услуг, укрупнение и гомогенизация рынков недвижимости – жилой, торговой, офисной и промышленной – за счет развития инфраструктур.

 Также развитие межмуниципального сотрудничества будет активно способствовать снижению напряженности на рынке труда, в частности, формирование областного банка вакансий можно проводить с учетом  пространственного размещения  муниципальных образований, возможностей для населения получить работу в соседнем муниципальном образовании. В этом же направлении может вестись и организация вовлечения высвобождаемых граждан в работы по очистке и благоустройству территорий населенных пунктов, заготовке древесины и иного природного сырья, участие в строительстве сельскохозяйственных объектов и т.п. на основе временного трудоустройства, общественных работ, иных форм временной занятости (на основе подрядных договоров и т.д.); создание мобильных комплексных бригад по вопросам обеспечения занятости населения в муниципальных образованиях; разработка планов по профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации на 2009 год с учетом прогноза ситуации на рынке труда; информационное сопровождение деятельности в области активной политики занятости и пр.

Следовательно, установление совместных партнерских отношений и механизмов экономического, политического и иного развития муниципальных образований в регионе будет способствовать формированию единого целостного пространства: координации деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований; принятие взаимоувязанных и экономически обоснованных  нормативных  решений; обсуждение проблем и создание координационной деятельности.

Межмуниципальное  сотрудничество поможет созданию механизмов, позволяющих эффективно использовать и маневрировать природными, трудовыми, финансовыми и иными ресурсами и способствующего созданию единого пространственного организма. Критически важным моментом является доступный скоростной общественный транспорт, соединяющий между собой муниципальные образования. В качестве вариантов может рассматриваться создание рельсовой системы скоростного железнодорожного транспорта, скоростного трамвая. Кроме того, необходимо строительство скоростных автодорог. Реализация проектов, направлена на расширение «узких мест» в ресурсном обеспечении муниципальных образований (обеспечение стройматериалами, электроэнергией, водой и др.).

Таким образом, межмуниципальное сотрудничество – длительный и трудоемкий процесс, но он включает в себя множество конкретных форм, ориентированных на повышение качества жизни населения и развития экономики в регионе. Следовательно, эффективное управление развитием межмуниципального сотрудничества за счет объединения потенциалов соседствующих муниципальных образований будет способствовать стабилизации социально-экономической ситуации в Тюменской области.

