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Место и роль музыки в формировании духовного мира личности активно исследуется эстетиками, психологами, педагогами. Изучение работ музыковедов, современные научные исследования (космология, астрофизика, генетика) показывают: существует связь между дорефлективной оценкой музыки  и ее теоретическими обобщениями. Эта связь возникает вполне объективно, отражая сущностную специфику знаний о музыке, особенности соединения познающего субъекта и познаваемого объекта в музыкально-художественной сфере. Общаясь с музыкой, человек почти каждый раз испытывает большее или меньшее влияние на все компоненты духовного мира (рациональную, эмоциональную, чувственную сферы). Сущность проблемы можно выразить следующим образом: как и какими путями входит творение музыканта в сознание человека, как оно становится достоянием личного опыта и соприкасается с формированием духовного мира человека.

Способность музыки «включать» в себя человека, «воспринимать» его едва ли не глубже и интенсивнее, чем сам человек воспринимает музыкальное произведение, подчинять себе его переживания и строй мыслей даже тогда, когда человек решительно «не понимает» музыкального произведения и не может рассказать «о чем оно» проявляется как одна из самых ярких особенностей функционирования музыки. Эта внутренняя связь, по нашему мнению, опосредуется, с одной стороны, культурой, а с другой - в направлении, раскрывающем полноту смысловой картины музыки через ее взаимосвязь с наукой. Особенности функционирования и развития конкретной культуры задают основания восприятия социокультурной определенности через формирование представлений о музыкальном языке. Пространственно-временная гармония восприятия и раскрытия музыкальных смыслов выходит на проблемы аналогии и связи закономерностей звука, музыки и общих свойств физического и психического мира явлений, раскрывая тесную связь между особенностями «понимания» музыки и становлением научно-теоретических знаний об окружающем мире.

Развитие современной музыки сопряжено в определенной мере с очевидным ослаблением ладофункциональных отношений. Эволюция ладового мышления в музыке, а с ней и трансформация музыкального языка, является своего рода слуховой моделью, точнее подсознательной моделью (зона архетипически-бессознательного), отражающей естественную эволюцию представлений человека о его возможностях и связях с миром природы. Создание первых атональных произведений (с «тональной невесомостью») совпадает по времени с появлением теоретических работ, в которых впервые осознана реальная возможность выхода человека в космическое пространство (возможность преодоления сил тяготения). С другой стороны, появление первых атональных произведений (по времени – начало ХХ века) связано с неустойчивостью социального ритма, когда равновесие нарушается и смещается в сторону социума, который в изменившихся условиях стремится к осознанию и определению новой формы.

Этот период в развитии музыкальной культуры также связан с новыми формами передачи и потребления звукового сигнала при помощи технических средств. В настоящее время можно говорить о том, что всемирное распространение средств технической коммуникации имеет огромное значение для функционирования музыки. Создание новых музыкальных инструментов с использованием последних достижений технических знаний связано с открывающимися возможностями влиять на восприятие, изменяя пространственно-временные отношения и нормы их соотношения. Это приближает музыку, с одной стороны, к естественно-научной сфере, а с другой – реализует ее возможности устанавливать связи между различными уровнями и формами социальной действительности.

Таким образом, в психике человека сформированы механизмы, позволяющие воспринимать музыку как многоуровневую систему кодов и конкретное произведение как комбинаторный код этих кодов. 

Влияние музыки более эффективно в отношении мотивационной, а не эмоциональной составляющей структуры человеческого сознания. Выраженность мотивации проявляется, прежде всего, в отношении психическим деятельностям на основе ассоциативно-речевого потока – желания мечтать, думать, размышлять, вспоминать стихи, фантазировать. Исходная субъективная потребность, явившаяся не случайно, вступает в связь с нашей звуковой памятью и функциональное воздействие музыки, определяемое одним словом, проявляется в возможностях разнообразно менять психологическое состояние человека. Как показывают исследования психологов, прослушивание классической музыки влияет, с одной стороны, на изменение объема памяти на образный материал: он достоверно и существенно увеличивается. С другой – на семантическую организацию ассоциативно-речевого поведения человека, моделируя качественную сторону этого поведения: уровень его абстрактности. Здесь задается перспектива, определяется формирование не самой понятийной содержательности мышления и речи, а вероятность включения в них слов, имеющих или не имеющих наглядную содержательность.

Таким образом, можно отметить, что в своем развитии музыка последних столетий стремилась к выражению психологического состояния человека, но при этом она не является выразителем индивидуальных эмоций, а представляет с помощью звуковой ткани, средств и способов ее организации типы или сущности эмоций, которые могут быть индивидуализированы, то есть они являются носителями обобщенных психологических состояний. Развертывание этой методологической установки в сторону человеческих чувств как реальности, которую можно исследовать и целенаправленно формировать дает возможность обнаружить проявление социального смысла непосредственно в звуковой сфере: при смене формы социума происходит смена основного социального ритма и именно в музыке этот процесс получает отражение, так как вектор ее развития направлен на мир человеческих чувств и эмоциональных состояний.

Объективно актуализируется эта установка в становлении и развитии информационного общества: формы и особенности музыкального языка, его воздействующая способность неотделимы от сферы основных представлений и понятий, сформировавшихся в сознании культуры, то есть предметная семантика и проблематика музыки – обобщенная предметность культуры. Возникает и реализуется эта установка через информационно-порождающее отношение музыкального текста к предметному контексту культуры, а важнейшей особенностью предметной семантики музыки является ее контекстуальность, где сам контекст объективен по содержанию. Важнейшая особенность этого процесса – технико-информационные возможности современной культуры, которые включают музыкальный опыт в социальную коммуникацию на уровне понимания, активизацию восприятия и реконструкцию смыслов, обнаруживая связь между характером социального воздействия музыки на личность и направленность ее развития на формирования социума как системы.

