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Тезис, послуживший отправной точкой наших рассуждений, звучит так: современному обществу присуща «воля к виртуальности», то есть тенденция к виртуализации жизненного пространства человека (экономического, социального, межличностного, наконец, экзистенциального) вследствие перехода общества Модерна в его «высшую» стадию, доведшую логику модернистских стратегий до абсурдного завершения. Среди факторов, обусловивших этот процесс, можно назвать многие, но мы попытаемся подвести под ними черту знаменателя, обозначив всю эту совокупность факторов глобализацией, причем в данном исследовании нас будут интересовать прежде всего экономический и политический аспекты глобализационного процесса.

Ульрих Бек говорит о виртуализации экономики как следствии экономической глобализации: «В джунглях мирового рынка образовалась новая виртуальная экономика транснациональных денежных пото​ков, все менее и менее привязанных к материальному субстра​ту и растворяющихся в игре информационных данных» [4, с. 38]. Подобные трансформации, подрывающие основы национальных экономик, позволяют игрокам глобального рынка, которых Бек называет «финансовыми жонглерами», преодолевать любые территориальные границы, не ограничивая их практически никакими дисциплинирующими рамками.

Гибкость и изменчивость экономической системы требует такой же гибкости от экономического актора, поэтому всё больше места в сфере производства отвоевывают себе виртуальные предприятия, основной целью которых является «формирование гибкой распределенной в пространстве системы предприятий-«агентов», наиболее приспособленной для скорейшего выпуска новой продукции, повышения ее конкурентоспособности и оперативной поставки на рынок» [1]. Агенты виртуального предприятия ориентированы в первую очередь на удовлетворение требований клиента (причем не какого-то определенного потребителя товаров, а «потребителя» вообще, искусственно сфабрикованного рекламными технологиями). Представляя собой не устойчивое образование, а событие (имеют место «здесь и сейчас»), виртуальные предприятия конституируют своеобразное виртуальное организационное и экономическое пространство, в котором действуют законы, отличающиеся от классической политэкономии.

Сетевая структура глобального рынка, характеризующаяся подвижностью, отсутствием центра и иерархии, изменчивостью потребностей потребителя и номенклатуры товара, нуждается как раз в таких виртуальных мега-предприятиях. Но, с другой стороны, денационализация экономики, транснациональные корпорации, выходящие из-под государственного контроля, размывают границы национальных государств. Глобализационный процесс приводит к образованию транснационального социального пространства. 

В виртуальном социуме размываются не только индивидуальные идентичности, но и границы самого понятия нация. У.Бек, со ссылкой на Патрицию Аллей-Детмерс, рассматривает идею постнациональных и транснациональных образований на примере Африки, которая является уже не континентом, а понятием. Африка – это уже «не определенное место на земном шаре, а транснациональная идея и ее инсценировка, целенаправленно устраиваемая в разных местах мира… Африке, инсценируемой на улицах Лондона, нет соответствий на всем африканском континенте» [4, с. 54]. «Африка» в кавычках, подобно природе, которая превратилась в «природу» ( в смысле «отдыхать на природе»), стала симулякром, не имеющим релевантного образца-оригинала. «Африка» – это маска, игра в Африку, африканский карнавал в Ноттингеме, «воображаемое сообщество» (imagined community) [2]. Так же как «Украина» с ее «горами, степами та гаями» и дико танцующими гуцулами существует только в концертных постановках Русланы Лыжичко.

Послушаем опять Ульриха Бека: «В этом мире локальные культуры и идентичности утрачивают корни и заменяются символами товарного мира, взятыми из рекламного и имиджевого дизайна мультинациональных концернов. Бытие становится дизайном – причем повсеместно. Люди суть то, что они покупают (или могут купить)» [4, с. 82]. Напоминает весьма нелестные замечания главного героя фильма «Бойцовский клуб» (по роману Чака Паланика, режиссер Дэвид Финчер) по поводу современного Человека Потребляющего, смысл жизни которого – выбирать мебель по каталогу, задаваясь вопросом, «какой сервиз может служить лучшей характеристикой его личности». Глобализационные процессы неизменно ведут к кризису идентичности. По мнению Зигмунта Баумана [3], глобализация не столько формирует некий единый мир, сколько скрывает нарастающую фрагментированность цивилизации. 

Итак, противоречивость глобальных процессов проявляется в их побочных эффектах: автономизации, фрагментировании и, так сказать, революциях идентичности. Подобная неопределенность, множественность, заключенная в скобки глобального мира, виртуализирует социальную реальность, придавая ей черты невозможного экранного действия.
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