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Общепризнанного определения информационного общества пока не существует. В том числе, и подходы к его определению можно разделить на: 

-основанный, прежде всего, на терминологии («информация» и производные от неё слова), которая, правда, сама нуждается в уточнении;

-исходящий не столько из терминов, сколько из существа вопроса – а именно значения и роли знаний и информации (при различных их определениях).

  Кроме этого, сами термины отражают признаки социального, экономического, технократического, культурного и других подходов, применяемых при их определении.

Считается, что термин «информационное общество» был введён в конце 1960-х гг. Ю. Хаяши, профессором Токийского технологического института. Незадолго до него ведущий идеолог «постиндустриального общества», Д. Белл отвёл центральную роль в своей концепции возрастанию количества и значения информации и знаний. В 1970-е годы И.Масуда и Д.Белл фактически осуществили конвергенцию этих идей, и, главное, попытались связать технологические аспекты с социальными. Затем последовало появление большого числа работ, использующих «информационную» терминологию и посвящённых самым различным социально-экономическим, политическим, психологическим, коммуникационным вопросам (Масуда, Тоффлер, Кастельс, Гидденс, Хабермас, Крозье, Бурдье, Леви и многие другие). Несмотря на разнообразие подходов, оценок и прогнозов, они оказались выстроены, в основном, по одной схеме: новые средства связи и компьютеры создали новую ситуацию, в которой, с одной стороны, есть новые возможности для прогресса и, в т.ч., решения социальных противоречий, а с другой стороны, возникает всё большее количество всё обостряющихся проблем, которые авторы относят то к помехам на пути к новому обществу, то к его неизбежным следствиям.  

Несмотря на такую достаточно слабую теоретическую проработку, в новом тысячелетии идея информационного общества всё более выдвигается в качестве универсальной идеологии в условиях глобализации, нарастания комплекса проблем, прежде всего, социально-экономических, и кризиса идеологий (либеральных и коммунистических). Принимаются национальные и международные декларации и программы, проводятся всё новые исследования с целью обоснования практических шагов правительств и мирового сообщества по поддержанию стабильности в новых обстоятельствах – резкого увеличения количества людей, роста их миграции (прежде всего, из бывших колоний в развитые страны), роста их потребностей, которые теперь выражаюся в виде требований с позиции прав человека. При том, что Д.Белл действительно считал существенным отличием нового общества возможность создания и использования с помощью компьютеров «интеллектуальной технологии», способной эффективно управлять в том числе «организованной сложностью» массового общества. 

Термин «информация» (от латинского informatio — «научение», «оповещение», «сведения») с начала XX века был введён в ряд естественнонаучных областей для обозначения данных или знаний. К середине века математики, физики и инженеры, работавшие в области систем связи, стали обозначать им сведения, сигналы, передаваемые системой знаков. Затем, усилиями представителей гуманитарных наук и философов, появилось множество различных попыток дать всеобъемлющее определение информации как явления, объекта и даже субъекта. Тем не менее, изначально концепция информационного общества была создана экономистами и кибернетиками (Ф. Махлуп, И.Масуда, Ю. Хаяши и другие) в совершенно конкретной исторической обстановке и с совершенно прагматическими целями: предпосылками работ японцев и американцев послужило осознание важности сбора, упорядочения и представления для практического использования информации в условиях быстро развивающегося научно-технического прогресса, стимулируемого, прежде всего, гонкой вооружений «холодной войны», а также торгово-промышленной конкуренцией в новой постколониальной конфигурации мира. Поэтому были поставлены задачи создания электронных баз данных, компьютеризации труда, автоматизации производства, т.е. стимулирования НТП и роста производительности труда на основе организованного использования информации. Т.е. создание и распространение компьютерных и коммуникационных технологий (включая интернет) осуществлялось как в военных целях (противоборство США-СССР), так и в интересах быстро развивавшихся огромных хозяйствующих субъектов – ТНК, прежде всего, американских, которые после крушения колониальной системы занялись  экономической эксплуатацией бывших колоний.

В результате такого колоссального стимулирования НТП, а также прекращения с середины столетия крупных прямых военных столкновений между державами,  за ХХ век население мира выросло с 1 до почти 7 миллиардов. И сегодня, несмотря на планы информатизации, оно существует только благодаря инерции накопленного потенциала сельскохозяйственного и промышленного развития, производительности труда и социальных завоеваний. 

Но технический прогресс и прогресс социальный существуют параллельно друг другу. Первый ведёт к росту производительности труда и, как следствие, росту количества населения и его возможностей по воздействию на природу и общество. Второй же решает только вопросы взаимодействия между людьми и может использовать достижения технического прогресса как для взаимного сотрудничества, так и для противоборства. Сегодня огромные и всё более большие массы получают возможность существовать и при этом ничего не делать. Будучи  предоставленными сами себе они имеют колоссальный и непредсказуемый потенциал, в т.ч. разрушительный. Свободный от труда и от общества человек может многое и способен на всё, поскольку ограничивавшая его необходимость трудиться и соблюдать социальные нормы, чтобы просто выжить, всё уменьшается. Об этом свидетельствует и феномен снижения безопасности личности и общества в условиях мирного и, в общем, не голодного времени, который проявляется в росте и усугублении качества преступности, терроризме, облегчении доступа к личным данным и личной жизни граждан, всё чаще используемом им во вред.

Сегодня самая «информационная» (она же и самая большая) экономика мира потребляет больше всего и «обычных» – материальных ресурсов, заодно являясь и крупнейшим загрязнителем нашей планеты (по разным оценкам, 300 млн. американцев или 5% населения Земли, как минимум, расходуют 23% всей энергии, потребляют 40% мировых ресурсов, при том, что производят около 20%). Кроме этого, Мировые военные расходы, традиционно называемые «оборонными», в настоящее время существенно превысили триллион долларов, из которых более половины приходится на США. Отсюда и их совокупный долг превысивший 10 триллионов долларов.

Что касается социальных противоречий, то уже сами классики  концепции считали возможность бесконфликтного, бесклассового идеального социального устройства при помощи только компьютеров и новых технологий утопией, в т.ч. предупреждая об угрозах тотального наблюдения и контроля над членами общества. Уход от вопросов собственности и власти  свидетельствует, что это не более чем новая попытка сохранения классового статус-кво, рационализации всё более государственно-монополистического капитализма. Формально же об этом говорит хотя бы само продолжение деления общества на массы и элиту (теперь якобы научную, хотя никакого прихода к власти научной элиты, конечно, не наблюдается. К тому же, даже в «информационных» секторах  экономики подавляющее большинство работников занимается тяжёлым рутинным трудом, и тенденция такова, что человек, который всё же будет продолжать трудиться, может оказаться ещё более подчинённым и эксплуатируемым другими людьми придадком компьютера, чем ранее придатком станка).

В этих условиях, использование новой, пока ещё модной, информационной терминологии отражает поиск новой идеологии. Её пока не решаются назвать «информационизмом», хотя в отличие от упомянутых групп идеологий, она ещё не имеет столь же ярких неудавшихся примеров своего осуществления. Вместе с тем, как раз идеологического в таком подходе и недостаточно. Строящееся новое информационное общество понимается его сторонниками и практиками (политиками и бизнесменами) лишь как всё шире использующее компьютеры и современную связь (мобильную и интернет). Решение же соцальных проблем пока ограничивается предоставлением всё увеличивающимся массам «лишних» людей компьютерных игр как новых зрелищ и социальной помощи как нового хлеба. 

