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Человеческое общество вступила в новую фазу эволюции. Мы стремительно врастаем во все более высокие технологии, и они врастают в нас. Происходящие процессы неизбежно ведут к изменениям не только материальных факторов окружающей действительности, но и оказывает воздействие на сознание, жизненные ценности и стратегии существования людей. Социальные последствия информатизации результируются возникновением человека с новым стилем мышления и иными целями и способами практической деятельности. Человеку приходится заново определять свое место в мире среди различного рода виртуальных технологий – начиная от широкодоступных телевидения и сотовой связи и заканчивая Интернет, превратившимся из мечты в повседневность. 


Развитие информационного общества активизирует процессы, связанные со становлением новой образовательной модели, постепенно вытесняющей классическую модель обучения и воспитания. Происходит трансформация социального пространства образования, меняются фундаментальные представления о функциях образовательных институтов. Радикально обновляются методики преподавания, не только представляющие учебную информацию визуально и динамично, но и снимающие прежние ограничения доступа к информационным ресурсам. С развитием информатизации задачи педагогического процесса смещаются от собственно усвоения учащимися массива готовых знаний – к развитию способности использовать новые знания для дальнейшего самообучения и развития (умений различать в знании значимое и незначимое, многофункционально структурировать и произвольно дробить информацию, включать ее фрагменты в новые творческие синтезы; сознательно противостоять навязываемым стереотипам восприятия и др.) Подобные задачи могут быть решены лишь с помощью реорганизации традиционной формы образовательного процесса. 

Традиционный, т. е. информирующий поход все еще доминирует в большинстве образовательных практик, почему внедрение в образование компьютерных систем  не дает планируемого результата. Применение информационных технологий в образовании в течение последнего десятилетия актуализировало проблему переосмысления методических и мировоззренческих установок образовательного процесса. Педагогическое сообщество склоняется к выводу о том, что современный образовательный процесс обретет продуктивность при реализации двуединой задачи: целенаправленного формирования новой информационной культуры населения и создания эффективной инфраструктуры информатизации образования. 

Неклассическая образовательная модель заставляет усомниться в целесообразности традиционной структуры образовательной коммуникации. Последняя перестает быть пространством, где господствует коммуникативная пара «учитель – ученик», либо «учитель – класс», продуцирующая авторитарность, с одной стороны, и инфантилизм, с другой. Реорганизация пространства образовательной коммуникации осуществляется на пути развертывания новых альтернативных и дополнительных векторов и конфигураций взаимодействия всех участников педагогического процесса. В условиях использования информационных технологий и телекоммуникационных систем обеспечивается свобода выбора участников учебной коммуникации и возможность новых схем коллективной деятельности. Неклассические образовательные практики ориентированы на освоение новых информационных территорий, смягчение иерархических отношений педагогического процесса и переход к диалогическому взаимодействию. 

