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Социальное неблагополучие молодежи обусловлено многочисленными факторами, которые нарушают или ограничивают социальное функционирование молодых людей. В молодежной среде формируются противоречивые позиции и тенденции:


  – позитивная тенденция: происходит освоение новых социальных и профессиональных ролей, социально-ценностное, социально-культурное, жизненное самоопределение, в том числе на основе социальных проб и экспериментирования;


– социально-негативная тенденция: развивается наркотизация, принятие идеологии национализма, экстремизма, приобщение к криминальному образу жизни;

– индивидуально-негативная тенденция: для некоторой части молодых людей характерно отрицание необходимости социального, культурного, профессионального самоопределения, самооправдание инфантилизма, эскапизм (стремление личности уйти от социальной реальности).


Молодежные проблемы решаются на федеральном и региональном уровнях средствами государственной молодежной политики. Создаются и объединяются ресурсы государственных и негосударственных организаций, которые направлены на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи. 

В рамках молодежной политики города Москвы создана система информационного обеспечения деятельности государственных и общественных организаций по подсистемам: трудоустройство; профессиональная подготовка; культурный досуг; социально-правовая защита.


В социальную среду столицы активно внедряются различные технологии по созданию молодежной информационной сети (происходит информатизация молодежной работы). Обеспечивается своевременное поступление информации через разноплановые тематические Интернет-ресурсы, 12 газет и 8 журналов для молодежи, а также через информационные стенды и мобильные информационные точки по распространению печатных средств массовой информации  более чем в 30 вузах столицы.

Анализ современного состояния молодежной среды, в том числе положения отдельных категорий молодых граждан, а также мониторинг результатов деятельности  учреждений социального обслуживания молодежи, молодежных организаций и служб, относит к числу первоочередных задачу оперативного реагирования на изменения в социальном самочувствии молодых людей.

Наркомания среди молодежи, в том числе негативные явления, порождаемые потреблением наркотических веществ, представляет большую опасность для общества. 

Важную роль в локализации нарко​мании в молодежной среде могут сыграть средства мас​совой информации, которые в значительной степени формируют общественное мнение. Молодежь как социально-активная часть населения нашей страны взаимодействует с большим количеством внешних информационных систем и поэтому является активным потребителем рекламы. 
Социальная реклама в России получила развитие в последние пятнадцать лет. Однако, в отличие от западных стран, социальная реклама воспринимается потребителями с недостаточным понимаем ее общественно-полезной роли и значимости. Только в последнее время средства массовой информации стали использовать новые формы и способы обращения к населению как целевой аудитории для пропаганды социально-значимых проектов.

Словосочетание «социальная реклама» является калькой с английского «social advertising». В США для обозначения такого типа рекламы используются термины «public service advertising» и «public service announcement», сокращенно PSA. Предметом PSA является идея, которая должна обладать определенной социальной ценностью. Социальная реклама часто рассчитана на самую широкую аудиторию, которую волнуют общечеловеческие проблемы: борьба с насилием, охрана природы, здоровье детей (и общества), наркомания, СПИД. Цель PSA – изменить отношение публики к какой-либо проблеме, а в долгосрочной перспективе – создать новые социальные ценности.

В современной социальной рекламе используются различные методы воздействия на сознание, которые можно разделить на воздействия рациональные, основные на логике и убеждающих аргументах, и нерациональные, основанные на эмоциях и чувствах.

Целенаправленное действие социальной рекла​мы может быть достигнуто только с учетом знания создателями рекламы некоторых необходимых условий ее эффективности. Во-первых, социальная реклама должна нести позитивный настрой для потребителя. Во-вторых, в ее основе должны содержаться ценности, традиции, социальные нормы. В-третьих, главным героем сюжета является человек, с его привычками, проблемами и желаниями. Важно также, чтобы сюжет рекламы призывал (прямо или опосредованно) к отказу от какого-либо действия во благо самого потребителя.

Таким образом, социальная реклама в долгосрочной перспективе направлена на формирование определенного социально-ценностного поведения, социальных установок.

Социальная реклама как часть единого информационного пространства призвана обеспечивать освещение вопросов, которые касаются многих аспектов социального благополучия молодежи: здоровье, семья, учеба, профессиональная деятельность, досуг. Социальная реклама в отношении молодежи может формироваться по нескольким направлениям:

 – комплекса социальных услуг, предоставляемых молодежи на безвозмездной основе; 

– системы консультационной поддержки молодых людей, предоставляющей сведения по актуальной для молодежи проблематике – обучение, трудоустройство, защита своих прав;

– острых социальных проблем: защита окружающей среды, охрана пра​вопорядка;
– мероприятий, касающихся профилактики наркозависимости и противоправного поведения молодежи, а также ее социального оздоровления.

Учитывая особенности современной молодежи, ее информированность и активность, создатели социальной рекламы могут наиболее эффек​тивно работать в области антинаркотического просвещения по следующим направлениям. Во-первых, распространение достоверной информации о причинах, формах и по​следствиях злоупотребления наркотическими средствами. Во-вторых,  формирование у молодежи навыков анализа и критической оценки информации, получаемой о наркотиках, а также умения принимать правильные решения. В-третьих, предоставление молодым людям альтернатив  зависимому поведению – пропаганда здорового образа жизни, поддержка интереса к спорту, творчеству и организованному досугу. 
Согласно выводам исследований в области профилактической психолого-педагогической работы с молодыми людьми, социальная реклама, направленная на антинаркотическую пропаганду, не должна включать: тактику запугивания (как неэффективное средство), искажение и преувеличение негативных последствий зло​употребления наркотиками при описании их воздействия, ложную информацию (в таком случае вся дальнейшая информация будет отторгаться), упоминания   о   культурных   предпосылках   употребления наркотиков, а также оправдания употребления  наркотиков, какими бы то ни было причинами. 
Таким образом, социальная реклама может выполнять важную роль в профилактике наркотической зависимости молодых людей, учитывая все большую информатизацию общества и формирование у молодежи стремления к социальному благополучию и успешности.

