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Одним из основных направлений стратегии интеграции российского общества в мировое сообщество должно стать внедрение практики непрерывного образования, создание на ее основе гибкой системы подготовки кадров, ориентированных не только на внутренний рынок страны.

Джон Ньюмен (1801-1890), основоположник теории университета, в своем произведении «Рассуждения о целях и природе университетского образования» (1855) (впоследствии получившем всемирную известность под названием «Идея университета») так определяет само понятие «университет»: «Если бы меня попросили разъяснить, насколько это возможно кратко и популярно, что такое университет, я бы вывел свой ответ из древнего наименования «alma mater» или «школа универсального обучения». Задача такой «школы» заключается в сведении «в одном месте» множества людей со всех частей страны с целью обеспечения «свободной циркуляции мысли посредством личного общения» [1]. 

Существующая система образования является симбиозом административной системы бывшего СССР и элементов рыночной экономики переходного периода РФ. Общим является - увеличение технологического разрыва с экономически развитыми странами и снижение конкурентоспособности отечественного образования и слабая материально-техническая база учебных заведений, недостаточное государственное финансирование. Проанализируем основные недостатки и проблемы образования по четырем главным уровням (ступеням) образования [2], а также перспективу их нивелирования (информационный аспект): 

1. Общее среднее образование

1.1 Рост учебной и информационной нагрузки:

· ожидается сокращение объема точных дисциплин. Мотивируя сокращение учебных курсов, министр образования России сказал, что лично он понятия не имеет о кровеносной системе ланцетника (зоология), а до министра дослужился, — значит, и школьникам знать этого необязательно [3]. Тем не менее, информационная нагрузка возрастает.

1.2 Сокращение рождаемости населения, рост девиации среди молодежи:

· реализация федеральных программ направленных на решение демографических проблем исчерпает себя уже в ближайшие 50 лет, когда основную численность населения страны составят выходцы из ближнего и дальнего зарубежья.

1.3 Низкая оплата труда и старение преподавательского состава в школах:

· если проблема с повышением оплаты труда в принципе решаема уже на нынешнем этапе экономического развития, то кадровый вопрос станет еще острее, т.к. в качестве учителей, в контексте смены поколений, придут люди - не имеющие мотивации к воспитательному процессу, а значит, деградация сознания молодежи лишь усилиться.

1.4 Снижение количества учащихся в расчете на одного преподавателя:

· результат укрупнения образовательных учреждений (в сельской местности) приведет к значительным материальным и моральным потерям в образовательном процессе, создаст условия неравенства возможностей для выпускников.

2. Начальное профессиональное образование

2.1 Сокращение прямых заказов на подготовку рабочих и финансовой помощи со стороны крупных и средних предприятий:

· большое количество вакансий в сфере материального производства, тем не менее, экономически не простимулировано, принимая во внимание и тот факт, что имеется возможность привлечения дешевой иностранной рабочей силы.

2.2 Сокращение выпуска рабочих в учреждениях начального профессионального образования:

· рост самосознания человека предполагает «завоевание» не только личностного, но и профессионального статуса, что приводит к массовому высшему образованию.

2.3 Потеря престижности начального профтехобразования:

· отсутствует пропаганда рабочих профессий, в т.ч. и в связи с низкой оплатой труда.

2.4 Уход высококвалифицированных преподавателей в сферу малого бизнеса: 

· процесс имеет естественный ограничительный момент, когда либо уровень оплаты труда достигнет оптимального размера, либо возможность реализации себя в малом бизнесе нивелируется.

3. Среднее профессиональное образование (техникумы, колледжи): 

3.1 Потеря отраслевой направленности учебных заведений СПО:

· на рынке с неустойчивым спросом на конкретные специальности, возникает необходимость готовить специалистов самого широкого профиля.

3.2 Недостаточная компьютеризация и информатизация образования:

· отсутствует как таковая потребность и возможность использования информационных технологий на рабочих должностях в связи с недостаточным технологическим развитием производства. Проблема решается в учебных центрах на совместных с зарубежными партнерами предприятиях.

4. Высшее профессиональное образование 

4.1 Недостаточное государственное финансирование вузов:

· переход на самоокупаемость для вузов из «болезненного состояния постперестроечного периода» трансформировался в «весьма выгодное коммерческое предприятие современности», т.о. бремя содержания учебного заведения возложено на плечи самих обучаемых.

4.2 Развитие платного образования по непрофильным специальностям для вузов:

· как реакция на спрос рынка с одной стороны, с другой – имеется возможность конкуренции между вузами, что предполагает развитие маркетинга.

4.3 Разрастающаяся коррупция и взяточничество в госвузах:

· в мире – построенном на экономических стимулах и выгодах, данное явление вполне логично и неискоренимо.

4.4 Несовершенство Закона об образовании РФ и Гражданского кодекса РФ:

· практика показывает, что любые новации в законодательстве приводят к дестабилизации ситуации и, пусть и временному, но снижению качества образования, тем не менее, тенденция к техническому совершенствованию будет присутствовать и впредь.

4.5 Низкое трудоустройство выпускников государственных вузов:

· недостаточная проработка содержания и структуры образования как в целом, так и применительно к региональной специфике.

5. Дополнительное профессиональное образование

5.1 Сокращение прямых заказов на подготовку кадров руководителей и специалистов со стороны крупных и средних предприятий и отраслевых министерств:

· текущий момент характерен тем, что для занятия руководящего поста не обязательно квалификационное соответствие, действуют принципы бюрократизма.

5.2 Процесс «спонтанного» превращения ИПК в филиалы столичных вузов с изменением их традиционной отраслевой специализации; 

· не заинтересованность предприятий в контроле за качеством образовательных услуг, получаемых в школах ДПО.

5.3 Сложности интеграции ИПК (вхождение, соединение, слияние) в крупные региональные университеты или академии;

· процессы дезинтеграции, а затем слияния и размежевания характерны как для экономики, политики, так и образования. Жесткая централизация и унификация в случае ошибочных решений может привести к коллапсу образовательной системы.

В целом следует отметить информационную хаотичность преобразований в образовательной сфере, их поспешность и необдуманность, а также игнорирование потребностей самого обучаемого, несоответствие внедряемых новаций требованиям российской действительности.
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