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С целью исследования проблем в сфере семейного досуга, проведено анкетирование среди 70 молодых семей, проживающих в г. Ижевске. Результаты исследования представлены следующим образом. 
Подавляющая часть (90%) молодых семей считают, что совместное проведение досуга укрепляет семью, вместе с тем 45,7% молодых семей не удовлетворены, как проводят свободное время. Большинство опрошенных, проводят досуг пассивно: встречаются с друзьями (71,4%), смотрят дома телевизор (68,5%), совершают прогулки по магазинам (65,7%). Среди них 14,2% признались, что во время отдыха употребляют алкоголь, 42,8% курят. 

Лишь незначительная часть семей предпочитает активные виды отдыха: катаются на лыжах (21,4%), занимаются физкультурой (10%), посещают театры (8%). Наибольшее удовлетворение молодым семьям приносит отдых на природе (68,5%), встречи с друзьями (44,2%), прогулки с детьми (40%). 
Сделать семейный отдых более интересным мешает: нехватка времени (51,4%) и материальные трудности (47,1%), лень (18,5%). Разнообразие семейного досуга зависит, прежде всего от семьи (74,2%), государства (15,7%), бизнеса (4,2%). Лишь 37,1% респондентов считают, что мест для семейного досуга в городе достаточно. Мешают отдохнуть: пьяные (21,4%), автомобили (11,4%), шум (8,5%), курящие (7,1%). Любимым местом отдыха являются парки (31,4%), лес (14,2%), набережная пруда (12,8%). 

Главное направление семейного досуга, которое нужно развивать - это оборудовать детские площадки (80%), развитие клубов семейного досуга, кафе, туризма поддержали (35%), строительство лыжных баз (24,2%), занятия физкультурой (14,3%). 

Таким образом, большинство молодых семей города проводят досуг пассивно, в связи с этим есть необходимость развивать семейные места отдыха, а также расширять возможности занятия физкультурой и спортом.

