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Современное общество характеризуется ускорением темпов развития техники, созданием новых интеллектуальных технологий, превращением информации в важнейший глобальный ресурс человечества. Наблюдается процесс перехода общества к новой эпохе, названной информационным обществом. Исследователями-социологами, философами, экономистами этот процесс называется информатизацией - периодом освоения информационной картины мира, осознания единства законов функционирования информации в природе и обществе, практического их применения, создания индустрии производства и переработки информации (А.П.Ершов, 1977).

Информатизация охватывает все сферы жизни общества, способы деятельности человека. Информационные технологии не просто дополняют человеческие интеллектуальные ресурсы, но вторгаются в них, ассимилируются, меняют конституцию психической жизни человека, ведут к формированию синтеза человеческого разума и распределенных информационных систем. В последнее время большинство ученых сходятся во мнении, что в процессе информатизации общества ключевой фигурой является человек, а точнее его личность во всех ее проявлениях. Что является необходимым условием для комфортного существования личности в   информационном  обществе? Как подготовить  личность  во всех ее аспектах к гармоничному развитию? Кто и как должен этим заниматься? 

Рождение не обеспечивает автоматического включения человека в деятельность общества. Ребенок рождается с предрасположенностью к социальности, но существом социальным он становится постепенно. В отечественной науке процесс полной интеграции  личности  в социальную систему, в ходе которого происходит его приспособление, называется  социализацией. Социализация   личности  - непрерывный процесс, в ходе которого наделенный определенными биологическими задатками и психологическими расположениями человек приобретает необходимые для жизнедеятельности в обществе качества и опыт (М.И.Дьяченко и Л.А. Кандыбович 2006). В.Г. Крысько (2005) понимает под социализацией личности аккумулирование ею в процессе жизни и деятельности опыта социального развития и поведения, накопленного человечеством и передаваемого через посредство воспитания и обучения, ролевого освоения мира и  общества. 

В американской социологии прослеживается тенденция отождествления процесса социализации с процессом "производства" стандартного человека, максимально приспособленного к существующему обществу. В период модернизации российского образования (80-90 гг.) наметилась противоположная тенденция - на социализацию стали возлагать надежду как на средство преодоления "формирования" личности по общественно заданным образцам, стали отождествлять понятия "социализация" и "воспитание". Главное, на что стоит обратить внимание в понимании "социализации" - на особую значимость "социально-нормативного" результата - непременного освоения "правил поведения" общества и в обществе, а также на взаимовлияние общества и каждой вновь входящей в него личности.

Социализация включает в себя обучение, воспитание, освоение социальных ролей, взросление, адаптацию. Психологическими механизмами социализации выступают идентификация, подражание, внушение, социальная фасилитация, конформность, стыд, чувство вины, раскаяние. 

Социализация   личности  может происходить как в условиях стихийного воздействия на  личность  различных обстоятельств жизни в  обществе, так и в условиях целенаправленного ее воспитания. Однако, в связи с высокой динамикой информационных процессов в обществе, недопустимо опираться на случайные факторы социализации, необходимо целенаправленно готовить  личность  к жизнедеятельности в информационном обществе. 

Разделяя мнение современных исследователей Т.Е. Айгниной, Ю.С. Брановского, Н.В. Макаровой, и др. мы считаем, что для решения этих задач надо формировать и развивать  информационную  культуру  личности, которая становится определяющим фактором социализации в информационном  обществе. А для формирования информационной культуры личности необходимо понять, каковы основы информационной культуры общества: какие нормы морали, права приемлемы, каков вектор развития информатизации, на чем она строится - мировоззренческие основы, ценности. 

Воспитание и образование являются основой социально-экономического и духовного развития любого общества. Образование определяет положение государства в современном мире и человека в обществе. Поэтому, прежде всего в системе образования должно происходить непрерывное формирование мировоззрения информационного общества. К сожалению, формирование мировоззрения нынешнего общества проходит стихийно, - западные ценности, модели поведения, духовное обнищание нации, слом вековых нравственных устоев, культ «эго», материальной обеспеченности, личных достижений и удовольствий пока являются определяющими в нем.

Социализация и воспитание предполагают освоение нравственных норм. Социализация направлена на развитие духовного здоровья общества, а воспитание - на развитие духовности в личности. Первое без второго невозможно: когда общество не стремится к поддержанию своего духовного здоровья, социализация в нем во многом заменяется простой адаптацией. Поддержание общества основано на его стремлении к здоровью, устойчивому саморазвитию, гармоничности свободы, прав и обязанностей личности и социальных институтов. Если же все это поддерживается в основном принудительными, силовыми мерами, это говорит о нездоровье общества. 

Стабильность, духовное здоровье общества невозможны без духовного развития личности. От уровня нравственной культуры общества зависит успех или неудача социальных преобразований. Поскольку сферы воспитания и социализации в значительной мере пересекаются, то социализацию необходимо определять как имеющую целью и духовное здоровье общества, и духовное здоровье личности. На пересечении областей социализации и воспитания находится процесс индивидуализации личности. Кроме этого, есть такая часть социализации, которая направлена только на поддержание общества. Здесь личность включается в систему общественных отношений, приобретает социальную природу, социальный опыт, адаптируется к обществу. Аналогично, есть часть воспитания, направленная только на развитие личности, ее духовный рост. Здесь происходит определение смысла жизни, нравственных ориентиров личности, развитие и самоизменение человека. Это сфера морали, религии и веры. Чем больше степень пересечения этих двух сфер, тем ближе цели развития общества, отраженные в идеологии, к целям развития личности, отраженным в нравственных идеалах. Воспитание основывается преимущественно на нравственных идеалах и общепринятых нормах морали и права; социализация - на идеологии, государственной политике и на общепринятых нормах морали и права. Понятно, что как идеалы проникают и присутствуют в социализации, так и идеология влияет на воспитание. Взаимопроникновение происходит через впитывание общепринятыми нормами и нравственных идеалов, и идеологий. 

Благодаря тому, что в процессе социализации личность приобщается к нормам морали и права, происходит развитие личности. Чем выше мера гуманности отношений между людьми, тем шире сфера действия нравственности в жизни общества. Чем выше уровень духовного здоровья общества, тем в большей степени социализация способствует развитию личности. Духовное здоровье общества создается не столько общественным устройством или развитостью морального сознания правящих слоев, сколько уровнем духовного развития каждого члена общества. Наибольший вклад в развитие личности вносит дальнейшее самодвижение по пути именно духовного роста. Если же в процессе приспособления человека к обществу происходит отклонение от норм морали и права, это уже не социализация, а девиация, следствием которой может стать аномичное (безнормное) состояние не только индивида, но и общества, при условии соответствия норм морали и права общечеловеческим. 

Конец ХХ и начало XXI века отмечены кризисными явлениями во многих направлениях социальной жизни. Не остались в стороне от них и процессы социализации. Технизация жизни, разрушение прежней социальности и межпоколенных связей, невыстроенность новых социальных институтов и недостаточность социальных связей, внесли существенные изменения в прежние механизмы социализации. Усложнение социального организма, разрушение множества границ и перегородок, размывание и текучесть социальных процессов сломали веками эффективно работавшую громоздкую, но простую машину воспитания. Необходимо заново создавать систему воспитания, взаимовлияния государственной идеологии и общечеловеческих ценностей и идеалов, иначе социализация перерастет в простую адаптацию человека к обществу, не будет обогащать личность нравственными ценностями, звать к духовному развитию и совершенствованию. Такая социализация может готовить только послушных «человеко-роботов», успешно выполняющих ту или иную запрограммированную функцию или программу. Здесь процесс воспитания отмирает, вследствие его ненужности, а значит, со временем потеряется и отомрет само общество как сумма автономных личностей,  поскольку личность формируется, прежде всего, в процессе воспитания. 
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