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Информационное развитие российского общества можно рассматривать, с одной стороны, как самостоятельную ступень цивилизационного роста, с другой, как аттрактор инноватизации социально-экономических и политико-правовых процессов, необходимо сопровождающиеся соответствующей социокультурной и организационной настройкой на государственном и общественном уровнях. В этой связи главным вопросом, на наш взгляд, является модернизация и оптимизация проектирования социальных технологий как совокупности способов и методов целенаправленного воздействия на социальные процессы и системы для достижения поставленных целей, их эффективная реализация в виде формирования новой институциональной архитектуры, региональных социально-экономических систем с развитой информационной средой, жизнеспособных процессов самоорганизации местных сообществ. 

Как представляется, применяемые сегодня социальные технологии в нашей стране имеют в основном характер индустриальной эпохи с присущими ей техницистскими тенденциями, позитивизмом, объективизацией и пассивизацией человека, когда он воспринимается как объект социальных процессов. Напротив, в информационном обществе, где человек и его знания есть главный субъект процессов изменения и развития, технологии социального конструирования и управления должны быть релевантны: транспарентны и доступны для понимания общественностью, иметь обратную связь, вызывать позитивную реакцию для конструктивного полилога между различными социальными группами и слоями. Отсутствие сегодня эффективных механизмов социального сопряжения между ними дополнительно показывает дефицит социогуманитарных технологий в нашем обществе, во многом из-за того, что исторически в России с её тенденцией к коллективизму, соборностью, общинностью такие технологии не были особенно необходимы, социальная ткань общества держалась на религиозной основе и мировоззренческих принципах, традициях этноса. Современный отечественный индивидуалистический тренд должен компенсироваться, в первую очередь, развитой информационной средой, результирующей индивидуальные траектории развития в единую социальную сеть.

Таким образом, сам процесс информатизации можно рассматривать как социальную технологию, направленную на оптимизацию и повышение эффективности взаимодействия общества, государства и бизнеса, и как специфическое условие проектирования и реализации социальных технологий в отдельных общественных сферах по капитализации человеческого потенциала. Эвристичность такого подхода актуализируется экономико-демографичекой ситуацией – в отличие от развитых стран, в которых самыми «капитализированными» на рынке труда являются представители старшего поколения, в России таковыми считаются работники в возрасте 30-35 лет с высоким потенциалом мобильности и социально-политической активности. Им необходимы доступность к информационным источникам и временной ресурс, рассматриваемый как главный актив человеческого капитала. Однако информационное неравенство в силу низкого уровня интернетизации в регионах размывает социальный капитал и становится причиной неравенства социального, ингибирующего формирование информационной среды сетевого характера. Экономическому агенту в современном развитом обществе необходимо быть интегрированным в систему социальных отношений и потенциал его развития зависит от степени его общения, сотрудничества, взаимного доверия и взаимопомощи – условий, позволяющих учиться друг у друга, создавать среду обмена знаний, систему общественных отношений в целом. Отечественные же условия характеризуются низкой эффективностью сотрудничества из-за низкого уровня и объёма знаний, которыми можно обмениваться, низкого уровня и качества предлагаемых информационных продуктов и услуг.

Как показал проведённый в Твери 2 июля этого года форум по вопросам развития информационного общества в России, практически отсутствует региональное инвестирование в развитие информатизации. Несмотря на заинтересованность в этом россиян, которые по количеству времени, проведённому в виртуальных социальных сетях, уже начинают опережать американцев, две трети российских регионов до сих пор не имеют планов информатизации, отсутствует синхронизация региональных и федеральных структур в рамках построения информационного общества. Опубликованный институтом развития свободы рейтинг информационной открытости федеральных органов исполнительной власти России в 2008 году и результаты мониторинга сайтов исполнительных и законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также официальных сайтов для размещения информации о размещении государственного заказа показывает, что эффективность использования информационно-коммуникационных технологий в деятельности государственных органов при взаимодействии с российскими гражданами практически нулевая [1]. По мнению исследователей, содержание информации, размещенной на официальных сайтах государственных органов, лишь на треть отвечает нормам действующего законодательства, регулирующего доступ к информации о деятельности государственных органов; общепринятым техническим требованиям, предъявляемым к содержанию сайтов; потребностям физических и юридических лиц в информации из государственных информационных ресурсов. Официальные сайты многих федеральных ведомств практически не изменяются со времени создания, ни по способам представления информации, ни по содержанию. Публикуемые сведения носят в основном общий характер, до сих пор не выработан единый подход к формированию структуры официальных сайтов. То есть значительное число органов государственной власти не рассматривают официальные сайты, как одно из эффективных средств распространения информации о своей деятельности и обеспечения доступа граждан и организаций к государственным информационным ресурсам.

Таким образом, государство по-прежнему не готово морально и технически становиться информационным медиатором и поставщиком соответствующих услуг, а в таких условиях проектирование и реализация социальных технологий, позволяющих формировать и направлять социальные процессы в сторону инновационного развития, представляется невозможным. Кроме того, инновационный характер желаемого состояния российской экономики вносит свои коррективы в процесс выбора методов, способов и форм институциональной  и политико-правовой организации, создания инфраструктуры – среды, не только с благоприятными условиями для бизнеса, но и с креативным климатом, необходимым, по словам Ричарда Флориды, для концентрации креативных профессионалов[2]. К тому же, отечественные исследования отмечают, что подготовительный период создания инновации примерно равен периоду выхода из состояния креативности [3]. Возникает вопрос о постоянной включённости человеческого сознания в содержание своей деятельности благодаря новой парадигме общества и возможностям, а, вместе с тем, и требованиям его информационного развития. В такой ситуации тенденции проектирования и реализации социальных технологий должны быть сопряжены с трендом формирования и развития отечественных региональных инновационных систем, включающих в себя привлекательную в политико-правовом, социально-экономическом, демографическом, культурном, сервисном плане среду, информационную и рекреационную инфраструктуру.

Итак, представляется, что проектирование и реализация социальных технологий в нашей стране имеет тот же уровень развития, что и процесс формирования информационного общества – отставание от возросших потребностей активной части населения и диссонанс с политическими решениями инноватизации общественных подсистем. Несомненно, является необходимым приведение к единому вектору направления, целей и методов информатизации и инноватизации общества, с одной стороны, и потребности населения, с другой, а в качестве механизма этого процесса должны выступать соответствующие социальные технологии. Однако, в первую очередь, требуется чёткое обозначение цели и методов самого процесса формирования информационного общества, осознание неизбежных изменений на государственном (политическом) и общественном (гражданском) уровнях и уже после этого проектировать способы целенаправленного воздействия. 
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