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В современно мире главными продуктами производства становятся информация и знания. В рамках социально-культурного сервиса и туризма наибольшую ценность представляет культурное наследие как сфера создающая уникальное информационное пространство, обеспечивающее эффективное информационное взаимодействие людей, их доступу к мировым информационным ресурсам.

Бесспорным фактом остается то обстоятельство, что умелое использование культурного наследия, его сохранение, является одним из определяющих факторов развития государства. Более того, работа по сохранению культурного наследия имеет важнейшее эмоциональное и воспитательное значение, укрепляет национальное самосознание народа. В этой связи культурно-познавательный туризм призван придать серьезные импульсы к развитию бизнеса вокруг объектов культуры, обеспечить развитие там гостиничной и транспортной инфраструктуры, выпуск качественной сувенирной продукции, создание даже в отдаленных уголках нашей страны значительного количества дополнительных рабочих мест.

В Хартии по культурному туризму Международного Совета по памятникам и объектам культурный туризм определяется как форма туризма, основной целью которого, помимо прочих целей, является «открытие памятников и объектов». IСОМОS характеризует культурный туризм как «небольшой сегмент рынка, тщательно организованный, познавательный или образовательный и зачастую элитарного характера, посвященный представлению и разъяснению культурной идеи».

Развитие культурного туризма базируется на использовании потенциала этнокультур и культурного наследия стран и регионов. Различают: культурно-исторический, -этнографический, -событийный, -религиозный, -экологический и так далее.

Данная статья попытается разъяснить динамику взаимоотношений между различными культурами, вовлеченными в комплекс системы культурного туризма.

В сфере культурно-познавательного туризма можно выделить как минимум трех участников: туристы, носители культурного наследия и предприниматели, формирующие турпродукт. Каждый из трех участников привносит свой собственный вклад и имеет свое собственное культурно-эмоциональное значение в процессе формирования услуги.

Рассматривая с точки зрения предпринимателей. Услуги в сфере культурного туризма не могут быть определены только непосредственно туристическим вакуумом. Они вовлечены  и являются неотъемлемой частью культуры определенного сообщества, принимающего туристов, имеющих культурно-познавательные цели. Реальность повседневной жизни народа часто просто не принимается во внимание и зачастую искусственно воссоздается для туристов. В данном ключе мы можем столкнуться с проблемой ожидаемого результата от формируемого турпродукта и проблемой различий в соотношении между создаваемым турпродуктом и тем, что, в конечном итоге, хотели бы получить туристы. Это также приводит к серьезным различиям в решениях о формировании критериев к потребительскому спросу. Предпринимательский дух, конечно же, важен, но немаловажное значение играет понимание потенциала объекта деятельности. 

Носители культурного наследия – это уникальные объекты, имеющие уникальный, невоспроизводимый потенциал. Местные культуры имеют хорошую динамику и развитие. Они содержат некоторые элементы постоянства и исторической памяти, но они так же открыты для принятия новых элементов, так как находятся в постоянном развитии. Повседневная жизнь стирает грань между прошлым и будущим, но значение связи времен имеет свои собственные, внутренние ограничения.

Туристы являются носителями своего собственного культурного знания, часто неструктурированного и содержащего множество различных элементов других культур, которые имеют абсолютно противоположную природу. Понимания культур и культурных ожиданий варьируются наперекор времени, географии и опыту. Поэтому крайне сложно понять, где соединяются значения культур и как сделать их понятными для туристов. Поскольку  узнаваемые образы сами по себе несут культурную специфику, то и их представление должно быть понятно для туристов имеющих различные культурно-мировоззренческие основы. 

Например, за основу можно взять стереотипы относительно людей проживающих в той или иной стране, или в пределах различных регионов той же страны. Как правило, стереотипы не являются ошибочными (также как и не являются абсолютно верными), но они объединяют и делают понятными  ряд особенностей характерных определенным народам.

Когда мы рассматриваем перечень услуг на различных туристических объектах, необходимо понять, насколько точно мы можем быть уверены, что существует соответствующая культурная связь между предложением, традициями и собственно существующей местной культурой. Создаваемые образы будут, во многом, определены собственным культурным уровнем, особенностями сознания, подвергнуты различным внешним воздействиям, ставшими основой мышления.

Динамика взаимоотношения между различными культурами  в таком случае становится вопросом способности традиционности удовлетворить представления туристов в реальности данного культурного сообщества. Развитие культурно-познавательного туризма, особенно в туристических целях, будет в большей степени руководствоваться коммерческим интересом и разработки турпродуктов, предлагаемые туристам, будут стандартизированными.

Культурная ткань очень разнообразна и, исходя из этого, структура предложения будет видоизменять эту ткань в различных направлениях. Интеграция культурно-туристического продукта в эту ткань может иметь как положительное, так и отрицательное воздействие. Имеется множество споров о влиянии туризма на рост или упадок культурного потенциала, о том, как культурно-познавательный туризм и туризм, основанный на наследии, сохраняют традиционные навыки и память об ушедших традициях. Есть мнение, что воссоздание культурных традиций в рамках индустрии туризма может положительно отразиться на данной культуре, поскольку это позволяет традиционным элементам данной культуры выжить и сохраниться для следующих поколений.

