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В 21 веке требования, предъявляемые к специалисту с высшим образованием, несомненно, изменились и повысились. Новые экономические и геополитические условия диктуют необходимость пересмотра приоритетных направлений подготовки специалиста. Конкурентноспособным, компетентным молодым специалистом в любой производственной и непроизводственной сфере следует считать выпускника вуза, владеющего не только знаниями узкой профессиональной направленности, но и способного осуществить коммуникации на нескольких иностранных языках и использующего все возможности информационных технологий.


В настоящее время преподаватели высшей школы в своей деятельности решают ряд проблем, направленных на интенсификацию процесса обучения и повышение качества образования, внедрение в образовательный процесс новых средств и методик обучения.


Все вышесказанное в полной мере относится и к профессиональному туристскому образованию. Для успешной работы в российской туристкой отрасли необходимо быть высококвалифицированным специалистом, получившим образование в профильном туристском вузе.


Но даже  после успешного  окончания вуза перед выпускником встает вопрос трудоустройства. Кандидатам на должности в большинстве туристских фирм предъявляются высокие требования  к знанию иностранных языков и информационных технологий. Владение иностранным языком дает выпускнику вуза определенные преимущества при приеме на работу. Именно поэтому в Воскресенском институте туризма уделяется особое внимание преподаванию иностранных языков и информационных технологий, осуществляется интегрированный подход в преподавании этих дисциплин, в педагогический процесс внедряются  новые средства и методики обучения. Мультимедийные средства и компьютерные технологии имеют ряд преимуществ перед традиционными  печатными изданиями, так как ориентированы на личностное и профессиональное саморазвитие, на выработку умений самостоятельно получать и использовать новые знания. Достижению этих целей способствует создание электронных презентаций и

проведение конкурса презентаций студенческих работ. Конкурс является начальным этапом дальнейшей самостоятельной работы студентов и решает проблемы межпредметных связей таких дисциплин, как информатика, иностранный язык, география туристских регионов, история искусства и других. Цель конкурса – повышение уровня самоподготовки студентов, укрепление мотивации самостоятельного изучения языка, активизация творческой инициативы студентов.


В конкурсе участвуют все студенты 2-го курса ВИТ. Конкурс проходит в два этапа: на первом выявляются лучшие работы. После доработки и составления письменного доклада авторы таких работ участвуют во втором этапе. В оценке  работы участвуют  преподаватели кафедры информационных технологий,  кафедры иностранных языков, кафедры общепрофессиональных дисциплин, кафедры учебно-производственной практики.


 При выполнении работы студенты помимо технических проблем, решаемых средствами PowerPoint, сталкиваются с вопросами дизайна, звукового оформления, письменной подачи материала.  Они учатся выбирать наиболее значимые мысли для доклада и представлять информацию в максимально сжатом и наглядном виде. Информационные компьютерные технологии дают возможность постоянно пополнять содержание слайдов, увеличивать их количество, обновлять информацию.


Овладение программой полготовки презентаций PowerPoint важно для дальнейшей учебной и исследовательской работы студентов, так как защита рефератов, отчетов, а главное – дипломного проекта – подразумевает использование наглядного графического материала.


Электронные презентации успешно используются на практических занятиях студентов, обучающихся по специальности «Иностранный туризм». Для участия в конкурсе студентам была предложена следующая тематика: подготовить  презентации, на иностранном языке, описывающие курортный регион. Наряду с техническими требованиями к выполнению работы, студентам была представлена четкая структура изложения материала на английском языке, а также указанны лексические требования. Используя активный вокабуляр, студенты характеризовали туристский регион по различным параметрам, таким как географическое положение, климат, население, политическая структура, история, рекреационные ресурсы региона. Цель такого исполнения работы – научить студентов описывать туристский регион на иностранном языке, что, несомненно, пригодится им в дальнейшей профессиональной деятельности. Лексические задачи, решаемые при выполнении работы, такие, как отбор материала,  его систематизация, способствуют развитию навыков поискового чтения,  чтения с пониманием содержания при дословном переводе с использованием словаря.


Таким образом, в процессе подготовки электронной презентации  у  студентов появляется стимул для дальнейшего изучения предметов, выявляется  взаимосвязанность получаемых ими знаний для решения конкретной практической задачи, автоматизируются навыки работы с техническими средствами, что ведет к уверенному использованию компьютерных технологий. Внедрение данного вида работы является одним из путей оптимизации управления самостоятельной работы студентов и способствует повышению качества преподавания в вузе.


