ЗАЯВКА

на заочное участие в I Международном симпозиуме 

«Социальная теория и проблемы информационного общества»

Тема доклада - Адаптационные механизмы формирования личности в новых социально-экономических условиях
Название секции - Социально-психологические проблемы информационного общества

Ф.И.О. автора - Одинокова Наталья Владимировна

Должность: доцент кафедры СКД, преподаватель

Название вуза: Институт психологии и социально-культурной работы Восточной экономико-юридической гуманитарной Академии

Факультет: Социально-культурная деятельность

АДАПТАЦИОННЫЕ МЕХАНИЗМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ

В НОВЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Одинокова Н. В.

доцент кафедры СКД, 

преподаватель

Институт психологии и социально-культурной работы 

Восточной экономико-юридической гуманитарной Академии

Социально-культурная деятельность
Новое время предъявляет новые требования к качествам личности. По мере развития культуры, изменения социальных отношений, роста требований к образовательному и культурному уровню человека происходит развитие и совершенствование новых способов социализации личности. В зависимости от системы критериев социализации и наличия их выбора общества отличаются друг от друга. [1]

Процесс социализации в конечном итоге становится процессом самоопределения и критериями созревания личности является чувство ответственности, нравственная самостоятельность, способность принимать решения на основе внутренней системы координат, способность самооценки.

В результате социальной дифференциации, развития общества от детерминированного к относительно автономным и свободным состояниям, в результате изменений социальной структуры и секуляризации общества происходят изменения процессов инкультурации и социализации.

Для определенного типа культуры, исторического периода характерны определенные формы мышления, эмоциональной жизни, навыки и манеры поведения. Процесс инкультурации предполагает постепенное вовлечение человека в культуру, постепенную выработку им навыков и поведенческих паттернов. Первым условием инкультурации является создание автономного культурного пространства, которое включает в себя присвоение умений, развитие творческого потенциала. Следующим условием инкультурации становится присвоение различных способов овладения пространством. Наиболее важным становится овладение знанием, опытом, нормами, умениями для того, чтобы переводить неопределенности истории в понятные человеку время и пространство мира культуры.

Процесс социализации включает в себя усвоение социального опыта и процесс активного воспроизводства системы социальных связей индивидом, то есть человек преобразовывает социальный опыт в собственные ценности, установки (интериоризация). В новых условиях в процесс социализации человек поставлен в ситуацию, предполагающую усвоение ценностей, норм, образцов поведения и деятельности, связанных с рыночными экономическими отношениями. 

В современных условиях человек оказался в сложной ситуации резкой смены культурных ориентаций общества. Наибольшие трудности человек испытывает с потерей ценностей. В процессе социализации для личности важна идентификация, позволяющая чувствовать свою принадлежность к той или иной социальной общности (группе), являющейся носителем культурных ценностей. Идентификация может быть утрачена по двум основным причинам: в результате кардинальных психических изменений и в результате быстрых и значительных изменений в окружающей социальной среде. [2]

Были исследованы ценности [3], составляющие главное звено идентификации личности. Витальные ценности оказались главными для рабочих: материальное обеспечение повседневной жизни: деньги, жилье, хозяйство (55,4%); для инженеров – семейно-родственные ценности (44,9%); для студентов проблемой повседневности являются витальные – 51,8%, личностные – 26,2%, межличностный комплекс ценностей – 20,6%; для многих идентификация связана с настроением – 32,6%. Данные исследования выявили характерный рост значимости материально-бытовых оснований идентификации. 

Резкие изменения в социокультурной среде заставляют осознавать культурные ценности и нормы, которые уходят в прошлое, сравнивать их с новыми, возникающими непосредственно и часто спонтанно. Существует конфликт старых и новых ценностей и идеалов, норм поведения на основе индивидуального сознания. Вариантами выхода могут быть: самоизоляция, частичная ассимиляция (человек полностью принимает новые правила игры, разрывает связь с прежней социальностью).

История человеческого общества демонстрирует возможные варианты разрешения социокультурного кризиса: реставрацию старой социокультурной системы; уничтожение всего того, что мешает человеческой самореализации; третий путь выхода из кризиса связан с идеей культурной аномалии. Выход в самоизменении, самосовершенствовании, наполнении новым ценностным содержанием старых форм социальной деятельности.

Наиболее успешно в кризисных условиях социализируются те, кто ориентирован на групповой уровень ценностей (национальных, профессиональных, территориальных и т.д.). Все более актуальными становятся  общечеловеческие ценности, все более выраженными – индивидуальные особенности. Одновременно размываются границы нации, сословия, даже пола и возраста. [4] 

Для любой личности важным является процесс идентификации. Каждый человек причисляет себя к определенной группе, то есть идентифицирует себя, свое «Я» с другими «Я». Понятие идентификации, введенное З.Фрейдом, трактуется в качестве центрального социально-психологического механизма формирования способности индивида к самопознанию и саморазвитию. [5] Только принимая установки определенного сообщества по отношению к себе, индивид начинает отождествлять себя с ним, тем самым развивать свою индивидуальность.

Каждый индивид, включенный в процесс восприятия и усвоения, существующих в обществе ценностей и норм, формируется как личность. В процессе социализации личность через усвоение и творческое воспроизведение ценностей, норм, идеалов, самореализуется в определенных видах деятельности, становится саморазвивающимся субъектом социальных процессов. 

В обществе нет неизменяемых объектов и субъектов: изменяются социальные связи и взаимодействия между людьми, их социальные статусы и роли; изменяется социальная структура общества, доминирующие в нем ценности, нормы и стандарты поведения; изменяются научные и религиозные взгляды, моральные нормы, возникают новые виды искусства, типы и формы государства, нормы права и т.д., то есть происходят «социальные изменения».

В процессе становления рыночной экономики меняется мотивационная сфера деятельности не только предпринимателей, властных структур, но и огромных масс населения, на передний план выдвигаются мотив достижения прибыли, экономические выгоды, личного коммерческого успеха, что вызывает ложное влияние на сознание и поведение индивидов в их различных общностях – семейных, профессиональных и территориальных. 

Социальные изменения охватывают все сферы общества. В многогранную систему социальных трансформаций входят изменения политической и государственной системы, преобразования планируемой экономики в экономику рыночного типа. И появление новых социальных слоев (предприниматели, менеджеры, лица свободных профессий и т.д.) создает новые правовые механизмы социального и государственного регулирования, происходит замена старой иерархии ценностей и смысложизненных ориентаций новыми типами ценностей и стандартов поведения. 

Высшей целью и ценностью социальной системы становится личность, а главным фактором и определяющей категорией развития общества – труд. Только в случае преобладания такой тенденции в трансформирующейся социальной системе она сможет обеспечить строительство и функционирование общества, в котором центральным элементом системы личности и системы общества будет интеллектуальность, соединенная с нравственностью.
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