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Изменяющаяся роль библиотек и новые ожидания пользователей актуализировали в исследовательской деятельности Республиканской библиотеки для детей и юношества Удмуртской Республики (г. Ижевск) методы социальной диагностики, направленные на: 

· изучение характера и содержания требований, предъявляемых молодежной аудиторией к современной библиотеке для детей и юношества

· конкретизацию содержательных аспектов концепции развития Республиканской библиотеки для детей и юношества УР в XXI веке в ракурсе выявленных читательских потребностей

· внедрение основных положений концепции развития библиотеки в ее повседневную практику, предполагающую насыщение библиотеки новыми информационными технологиями; позиционирование себя в социокультурном пространстве посредством выполнения новых социальных функций (центр общения, обучения, содействия профессиональной карьере).


Изучение характера и содержания требований, предъявляемых молодежной аудиторией к современной библиотеке для детей и юношества осуществлялось РБДЮ как на республиканском, так и на муниципальном уровне. Более того, каждый из этапов исследования был ориентирован на определенные возрастные группы молодежи (причем, учитывались интересы и потребности как реальных, так и потенциальных посетителей библиотек для детей и юношества), что позволило в дальнейшем в рамках общей концепции развития Республиканской библиотеки для детей и юношества 

· учесть возрастные особенности молодежной аудитории

· разработать специальные проекты, программы, способствующие максимальному удовлетворению читательских потребностей молодежи.


Справедливости ради следует отметить, что ключевую роль в разработке концепции сыграли нарративные эссе 183 студентов: студенты продемонстрировали не только заинтересованность в судьбе библиотек для детей и юношества, но и глубину подходов в осмыслении будущего библиотек. 
 


О масштабности рассуждений и предложений студентов свидетельствует то, что собственно реконструкция модели библиотеки для детей и юношества в XXI веке стала возможной посредством системы классификаций, выстроенной вокруг 25 кластеров категорий, выведенных из текстов эссе: 1) традиционная библиотека в представлениях студентов; 2) место и роль традиционной библиотеки в жизни студентов; 3) представления студентов о наиболее благоприятном времени приобщения человека к книге; 4) мир читательских образов современных детей в представлениях студентов; 5) особая социальная роль библиотек; 6) стратегии привлечения молодежи в библиотеки; 7) читательские установки студентов, связанные с посещением библиотек; 8) осознание студентами необходимости модернизации библиотек; 9) месторасположение библиотеки будущего; 10) выполнение библиотеками информационных функций; 11) сервисность услуг библиотек; 12) требования к профессиональным качествам библиотекарей; 13) внешний вид библиотекарей в представлениях студентов; 14) организация внешнего и внутреннего пространства библиотеки будущего; 15) техническое оснащение библиотеки будущего; 16) направления деятельности библиотеки будущего; 17) мероприятия, которые должны проводиться в библиотеках будущего; 18) внутренняя атмосфера библиотеки будущего; 19) наполнение библиотечных фондов; 20) дилемма: «Книга-Интернет» как источники информации; 21) рекламная деятельность библиотек; 22) библиотечная культура; 23) поддержка библиотек со стороны государства; 24) специфика организации библиотек для детей и юношества в сельской местности; 25) характеристика современного состояния библиотек, степени соответствия библиотеке XXI века. 

Рассмотрим ряд выводов по результатам исследования, имеющим принципиальное значение с точки зрения постановки проблемы, предложенной в огласовке статьи. 

Особая социальная роль библиотек. Библиотека, в представлениях студентов, обладает мощнейшим ресурсом на все времена: она демократична по своей сути: «…в ней нет ни социальных, ни классовых разделений».

В современных условиях (студенты прежде всего обращают внимание на низкий уровень жизни населения) именно библиотека может выполнить особую социальную роль, став «сердцем» нового информационного общества, потому что в ней любой человек может получить доступ к накопленным знаниям». 

Стратегии привлечения молодежи в библиотеки. Стратегия привлечения молодежи в библиотеки в представлениях студентов сводится к ряду принципиальных моментов:

· Создание интерактивной/электронной библиотеки, ориентированной на использование современных средств коммуникации применительно к интересам и возможностям разных возрастных групп посетителей библиотеки.

Электронные библиотеки, по мнению студентов, позволят интегрироваться в мировое коммуникативное пространство; снизить стоимость распространения учебно-методической информации; сократят время поступления информации; исключат необходимость огромных площадей для хранения печатных изданий; появится доступ для широкого круга пользователей к редким источникам и к ветхим изданиям; решатся проблемы малочисленности экземпляров определенных редких книг.

Электронные библиотеки будут отличаться от услуг Интернета тем, что будут «более точно отвечать на запрос и сразу выдавать оригинал книги и её возможные переводы. Более того, такая система позволит ввести льготы на пользование подобной услугой социально-незащищенным категориям населения; получать информацию не выходя из дома».

«Электронные библиотеки будут развиваться и совершенствоваться. В дальнейшем, они будут использоваться не только как информационные источники, а также как обучающие и консультационные центры, что положительно отразится на уровне развития науки, техники и культуры и позволит улучшить систему современного образования». 

Электронные библиотеки будут способствовать «обучению свободному ориентированию и анализу найденных источников».

Традиционная библиотека (понимаемая студентами как внеэлектронная) в фрагментарном виде (наряду с электронной) должна сохранится: предполагается сохранение книжного фонда; обычного карточного каталога (наряду с электронным); включенность сотрудников в подбор и выдачу книг (при этом предполагается, что библиотекари будут предельно информированы обо всех электронных носителях информации; будут координировать процесс поступления информации с электронных носителей).   
· Обеспечение библиотек литературой, соответствующей читательским интересам и потребностям молодежи

Не исключая существования наряду с электронной традиционной библиотеки (в рамках единого комплекса), студенты высказывают заинтересованность в расширении и модернизации фонда книг. 

В книжных фондах библиотеки, по мнению студентов, должны быть «произведения разных жанров, разных типов и различные по своей идейной направленности»; отражающие «все сферы жизни» на «разных языках», «чтобы каждый читатель вне зависимости от своего образа жизни, возраста, своих интересов, своей религиозной принадлежности мог найти для себя тот экземпляр книги, который искал». «Книги должны быть в больших количествах и всех жанров, чтобы каждый мог взять книгу по вкусу».
Необходимо также, «чтобы по мере своего выпуска и выхода на рынок новая книга заносилась в картотеку электронной библиотеки с кратким описанием ее содержания, чтобы в случае заинтересованности этой книгой, можно было бы оставить заявку на ее прочтение».

Кроме того, «было бы замечательно, если бы читателям сообщали из библиотеки об обновлении книжного ассортимента: при регистрации читателя в формуляр можно записывать его адрес электронной почты, а потом присылать туда список появившихся книг».

Важно ориентироваться на социальные запросы молодежи. «Для этого можно проводить опросы среди молодежи, либо в Интернете, либо на улице, либо в самой библиотеке». 

Это позволит решить одну из самых злободневных задач: «в настоящее время молодые люди если и ходят в библиотеку, то только затем, чтобы взять книги для учебы, а не для своих собственных интересов. Поэтому читателей среди детей и юношества в библиотеках становиться все меньше и меньше». Необходимо обеспечение молодежи литературой «для удовольствия, для удовлетворения личных потребностей и интересов в книгах».    
· Изменение внутренней атмосферы библиотеки

Студенты высказывают озабоченность по поводу «мелкой регламентации быта», которая характеризует внутреннюю атмосферу библиотеки. По их мнению, необходимо увеличение степеней свободы, что обеспечит преодоление внутреннего антагонизма между посетителями библиотеки и ее сотрудниками.   

· Изменение интерьера библиотеки

Существенную роль в изменении внутренней атмосферы библиотеки, по мнению студентов, может сыграть и модернизация интерьера, направленная не только на реализацию современного стиля в оформлении помещений, но и на достижение максимального удобства для посетителей.   
· Современная организация внутренней структуры библиотеки

Организация внутренней структуры библиотеки в наиболее общем виде представляется студентам как реализация идеи комплексной библиотеки, в которой одна зона связана с сохранением традиции – условно традиционная библиотека; другая зона – зона модернизированной, электронной библиотеки. Внутри каждой из зон студенты предлагают множество разнообразных вариантов оформления, начиная от направленности в сторону различных научных направлений и заканчивая полярными практиками дизайнерских проектов (что позволит каждому из посетителей библиотеки комфортно располагаться именно в «своей» информационной зоне) с учетом особенностей возрастных групп посетителей.  

· Обновление содержания и характера работы с детьми в библиотеке

    По мнению студентов, библиотеки должны расширить свои возможности «как развивающей среды ребенка»; «ввести развивающие игры, увлекательные конкурсы»; «воспитать у малышей читательскую потребность в постоянном общении с книгой» («для этого нужно завозить своевременные для ребенка лучшие образцы детской литературы»); обеспечить благоприятную библиотечную среду «для гармоничного   развития  дошкольника,  для  развития умений и навыков, необходимых для школьного образования»; активизировать работу с родителями по привлечению детей в библиотеки; активно развивать методику работы с иллюстрацией; «рационально размещать фонды, как с целью их сохранности, так и с целью обеспечения к ним доступа пользователей и создания условий для более удобной работы с ними»; «принимать на работу библиотекаря заинтересованных людей, так как какое отношение у детей сложится к сотруднику, такое и к самой библиотеке».

   Старшим возрастным группам необходима профориентация с учетом современных требований к профессиям.
· Организация игр, конкурсов, акций, презентаций

   Продвижение чтения, также как и самих библиотек требует, по мнению студентов, использования не только традиционных форм деятельности (игры, конкурсы), но и современных – акций, презентаций.

· Организация занятий, кружков

Продвижению чтения, а в более широком смысле библиотек, будет способствовать и организация занятий, кружков, направленных на максимальное удовлетворение не только читательских, но и личностных интересов детей (в плане самореализации). 

· Организация помощи в освоении современных коммуникативных технологий

Детям необходима помощь в овладении современными коммуникативными технологиями. Иначе они станут изгоями в мире современных коммуникаций.

· Формирование среды общения сверстников

При этом важно, по мнению студентов, чтобы сверстники имели возможность общаться не только с помощью электронных носителей, но и «в живую». Нужно обеспечить «возможность свободного и непринужденного общения в библиотеке, чтобы они не приходили сюда, скрывая от своих друзей, а наоборот, звали их с собой».

· Обеспечение предельного доступа к библиотеке для всех желающих

Обеспечение предельного доступа к библиотеке всех желающих студентам представляется как выполнение не на словах, а на деле особой социальной роли библиотек.  

· Повышение профессионализма работников библиотеки

Студенты предъявляют достаточно высокие требования к профессионализму библиотекарей, включающие как личностные черты, так и степень овладения профессией (но уже в стандартах сегодняшнего дня). 

Пока в молодежном сознании библиотекари предстают «царством теней», в реанимации которых заинтересованы посетители библиотек: живое, как известно, тянется к живому.

· Увеличение рабочего дня библиотеки

Студенты обращают внимание на то, что время работы библиотек совпадает с их временем учебы, вследствие чего доступ к библиотеке уже на объективном уровне становится минимальным. Нужен «гибкий график» работы библиотеки.

· Обеспечение бесплатного обслуживания

Реальный доступ ко всем источникам информации в библиотеках, по мнению студентов, станет возможным только тогда, когда услуги библиотек станут бесплатными. В противном случае библиотека, вряд ли, сможет реализовать свою особую социальную роль в обществе. 

· Открытие литературного/читательского кафе

Студенты заинтересованы в долговременном пребывании в библиотеках, поэтому они заинтересованы в открытии кафе в библиотеках, в которых можно было бы не только «перекусить», но и приятно провести время, пообщаться со сверстниками. 
· Организация обслуживания молодежи с ограниченными возможностями

Реализация особой социальной роли библиотек в обществе возможна, по мнению студентов, и посредством организации обслуживания молодежи с ограниченными возможностями. В противном случае говорить о всеобщем доступе к библиотечному обслуживанию не представляется возможным.

Читательские установки студентов, связанные с посещением библиотек. Установки студентов, связанные с посещением библиотек, носят вариативный характер. Они представлены следующим образом:

· Информационно-прагматическая установка

Информационно-прагматическая установка связана с возможностью максимального получения интересующей студентов информации, которая, по мнению студентов, возможна только «в современных библиотеках» («Библиотеки в современном мире должны быть современными»).

Современная библиотека – это «доступ к любым изданиям, для любого количества людей, без очередей и ожиданий, в любое время из любой точки мира, но самое главное, само издание не ходит «по рукам», и при этом не ухудшается его состояние, отсутствует проблема «не возврата книг»; информацией в электронном виде можно пользоваться неограниченным количеством раз, ее состояние не меняется и срок годности практически не ограничен».

Оставшись традиционной, библиотека, по мнению студентов, или «превратится в место «хранилища» информации, получит некую «музейную» функцию» («Люди просто будут посещать библиотеки как музеи»); или останется «утомительной и скучной», «со старыми, потрепанными книгами, древними пыльными стеллажами, неуютностью «советских времен» обстановкой, очередями и долгими поисками нужной информации в картотеке».

Прагматизм студентов, выраженный в ориентации на современную библиотеку, предполагает не только внедрение новых информационных технологий в библиотечное обслуживание («Интернет и компьютер в библиотеках ускоряет и качественно повышает уровень обслуживания пользователей. Использование ресурсов Интернет, как и других современных информационных технологий, способствует созданию в библиотеках полноценных информационных центров»), но и совершенствование качества предоставления библиотечных услуг («Все дорого»; «Недоброжелательный персонал может нагрубить тебе и испортить настроение»; «Грубые сотрудники библиотеки, часовые поиски книг по картотеке, долгие ожидания нужной литературы»; «Серый ворчливый персонал, душные тесные помещения, редкость или отсутствие интересующих книг, новинок»; «Там нельзя разговаривать»).

· Познавательная установка

Библиотека, по мнению студентов, «это универсальное место для тех, кто хочет быть образованным, начитанным, разносторонне развитым, подкованным в различных сферах, т.е. быть действительно современным человеком» («Сейчас очень модно быть образованным, грамотным и умным»).

«Библиотеки могут помочь молодежи стать лучше, изменить свою жизнь, помогут сформировать мировоззрение, самопознание, помочь в выборе профессии и создании семьи».

Однако при этом библиотеки «должны выйти за пределы оказываемых традиционных услуг, реагировать на новые информационные и досуговые потребности» молодежи. 

· Коммуникативная установка  

По мнению студентов, на макроуровне «современная библиотека не должна быть замкнутым в своем мире пространством» («Было бы великолепно, если бы каждая из библиотек стала звеном в большой сети, с выходом на любую библиотеку страны, а, возможно, и мира»; на микроуровне - «задача библиотеки - объединить людей в наш век разобщенности, когда человек бывает одинок» («Придя в библиотеку, он находит новых интересных умных людей, которые могут рассказать много полезного, познавательного. Он просто может пообщаться с ними»).
· Романтическая установка

В библиотеке, по мнению студентов, особая атмосфера, «ничего не отвлекает, воздух насыщен знаниями, историями» («Сидя в библиотеке, можно забыть обо всем, что тебя волнует, о своих переживаниях»).

· Сакральная установка

Библиотека, в представлениях студентов, «имеет значение чего-то святого, ведь как никак хранилище знаний»; это «мир фантазии или жесткой реальности, мир чудес или обыденности, мир волшебников или материалистов»; «это какой-то отдельно существующий мир, мир в котором не останешься один». «Залы библиотек» всегда «будут манить к себе людей, стремящихся к познанию». 

· Гедонистическая установка

Библиотека, по мнению студентов, это «место, куда люди приходят читать, отдохнуть морально»; место «уединения и познания» («Библиотеки будут отдохновением души и новых знаний для детей и юных!»). 

Осознание студентами необходимости модернизации библиотек. Необходимость процесса модернизации библиотек осознается студентами, но при этом, по мнению одних, процесс уже идет («Время многое меняет, в частности и сами библиотеки, из года в год они модернизируются, технически оснащаются»), а, по мнению других, еще только планируется. Вероятно, именно поэтому студенты второй условно выделяемой группы пытаются наметить пути модернизации библиотек. 

По их мнению, потребуется «не только время, но и качественный проект: «Библиотека XXI века». 

«Библиотека для детей и юношества XXI века. В процессе любого создания, главное не отходить от цели. Параметры цели заданы в названии, то есть каждое слово в контексте фразы несет свою смысловую нагрузку. Потому очень важно взять от каждого слова основное отражение цели частности, конечного итога, исходя из данного конкретного запроса, и пронести эти задачи через весь проект. И получить в итоге именно библиотеку для детей и юношества, отвечающую двадцать первому столетию. Выше сказанное может показаться банальным, но так часто мы за мелкими трудностями теряем основную идею, создавая что-то приближенное и упрощенное от того, что задумывали».

Концепция развития современной библиотеки должна строиться на следующих принципах: «доступность, массовость, популярность, модернизированность».

Именно библиотека «должна быть основой, базисом грамотного общества будущего»; «соответствовать и иметь постоянное развитие исходя из новых, современных тенденций и требований общества».

При этом главные функции библиотеки для детей и юношества должны остаться прежними: «воспитательная, культурная, эстетическая; приобщение детей к прошлому».

«Поле деятельности библиотеки в 21 веке обретает новые черты: оно качественно измениться в сторону информативности, но при всем этом книга останется одним из главных средств формирования личности, свободной, духовно богатой и яркой, неповторимой во всех сферах человеческой жизни».

«На сегодняшний день самым оптимальным вариантом развития библиотек является концепция электронных библиотек, где вся литература переведена в электронный вид, и доступ к ней может получить любой читатель через Интернет, только лишь зарегистировавшись на определенном сайте, даже не выходя из дома». Это намного упростит «систему пользования библиотекой», и уменьшит «время, потраченное на поиск нужной литературы».

Для выработки содержательных аспектов концепции, по мнению студентов данной группы, «необходимо проводить форумы и конференции. Конференция или форум может стать площадкой для профессионального общения библиотекарей по вопросам продвижения книги и чтения среди детского населения, будет содействовать созданию единого информационного поля».

«В конференции или в форуме могут принимать участие ученые, педагоги, библиотекари, книгоиздатели, представители книжной торговли.

Основная цель конференции состоит в подготовке условий и консолидации усилий институтов инфраструктуры детского и подросткового чтения для эффективной реализации программы поддержки и развития чтения.
В ходе конференции можно выявить партнеров библиотек и их возможности в деле повышения читательской компетентности и активности подрастающего поколения, определить эффективные механизмы взаимодействия институтов инфраструктуры детского и подросткового чтения, позиционировать детскую библиотеку как координационный центр и ресурсную базу идей программы поддержки и развития чтения среди подрастающего поколения, проанализировать и обобщить позитивные образцы решения проблем, связанных с чтением детей и подростков, с последующим распространением их в библиотеках».

«Усилия по модернизации детских и детско-юношеских публичных библиотек необходимо наращивать, объединяя ресурсы государства, гражданского общества и бизнеса». 

Современная библиотека для детей и юношества должна стать «надежным помощником и ресурсным центром для образовательных учреждений», выступать «позитивной альтернативой социально вредным увлечениям (наркомании, алкоголизма, бродяжничества и т.д.), а также коммерчески ориентированным компьютерным и игровым клубам и Интернет-кафе». Одновременно такая библиотека для детей и юношества станет «основным помощником школ и др. учебных заведений в организации внеклассной системы обучения, системы дополнительного образования детей, оказанию ресурсной поддержки учебному процессу».
Именно такая библиотека «особенно важна для детей и подростков из неполных, многодетных и неблагополучных семей, для которых другие каналы доступа к информационным ресурсам и технологиям малодоступны» (Общедоступная публичная библиотека «в эпоху информационного общества играет чрезвычайно важную роль. Именно она является гарантом свободного доступа к информации различных социально-возрастных слоев населения, в том числе детей и юношества»).

«Во всем мире строятся библиотеки в соответствии с современным техническим прогрессом, ведущие активную публичную жизнь». Городу Ижевску, по мнению студентов, нужна именно «такая библиотека для культурного развития населения». 

«Наличие в городе современной публичной библиотеки для детей и юношества» станет одной из основных предпосылок социально-экономического проектирования развития города и важным предусловием успешности инвестирования в его развитие».
«Постройка библиотеки 21 века должна олицетворить мечту будущего, стать символом будущего».

Месторасположение библиотек будущего. Современная/модернизированная публичная библиотека для детей и юношества, каковой, по мнению студентов, пока нет в городе, должна «находится в центре города, в живописном месте», «куда можно легко добраться». 

Завершая анализ по пяти из 25 выведенных из текстов эссе кластеров категорий следует отметить, что библиотека для детей и юношества в XXI веке в представлениях студентов  - это «синтез традиционных и современных способов получения знаний»; обеспечение «любому человеку доступа к накопленным обществом знаниям и предложение удобных именно для него путей получения нужной информации».

Библиотеки «в современном информационном обществе XXI века должны», по мнению студентов, «превратиться для читателей в многофункциональный интеллектуальный центр, остаться бесплатными учреждения культуры, являясь прекрасным местом для проведения детьми и юношеством их досуга и самообразования».
Будучи «культурным, креативным, информационным центром», утверждают студенты, «библиотека сможет расширить обслуживание и услуги, инициирует создание новых коммуникаций», станет «центром воспитания информационной культуры подрастающего поколения».

� В исследовании, проводившемся в весенние месяцы 2008 года, приняли участи студенты очной формы обучения двух государственных вузов г. Ижевска: Удмуртского государственного университета и Ижевского государственного технического университета. 





