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   Весной 2008 года Республиканской библиотекой для детей и юношества (г. Ижевск) было проведено социологическое исследование, объектом которого являлись студенты очного отделения двух государственных вузов г. Ижевска (Удмуртского государственного университета и Ижевского государственного технического университета). Нарративные эссе 183 студентов позволили определиться с требованиями к информационному обслуживанию библиотек со стороны студентов в рамках формирования концепции «Библиотека XXI века».

   Следует отметить, что тексты эссе студентов свидетельствуют об их информационной культуре и определенности потребительского спроса на информацию, что в существенной степени определяет характер и содержание требований к современной библиотеке в плане реализации информационной функции.

   В наиболее общем виде требования студентов сводятся к следующему: «Раз уж мы живем в 21-ом столетии, то все блага этого века должны быть доступны нам»; «У человека всегда должна быть возможность найти интересующую его информацию. Такой процесс особенно актуален в веке информационных технологий. И библиотека в этом деле занимает одно из первых мест»;  «Очень важно, в каком объеме библиотека представляет информацию»; «Должна быть библиотека, которая обеспечивает пользователям свободный доступ к информации независимо от социально-экономического статуса и местонахождения;  является частью национальной и мировой – информационной системы и предоставляет благодаря этому возможность получения информации из любого источника, без временных, географических и иных ограждений»; «Сегодня культура двигается неравномерно из столиц в провинцию. Поэтому получается, что в маленькие города новая информация доходит поздно. Тогда как новая информация должна быть доступной и открытой везде и каждому».  

   Конкретизация требований студентов позволяет сконструировать различные практики обеспечения информационных потребностей в современных библиотеках от радикальных/категоричных, предполагающих отказ от традиционализма («Идеально сделать, так чтобы слова: Интернет и библиотека были синонимами. И поиск информации осуществлялся быстрее и книги в библиотеке не занимали бы такие огромные площади. К тому же все книжки не вечны - это печально, и самым идеальным для них был бы способ сохранения в электронном варианте»; «Было бы прогрессом, если бы библиотека 21 века была электронной. Поиск информации происходил бы быстро, места занимала бы она мало, а обработка информации происходила бы моментально»; «Сетевые технологии и ресурсы видоизменяют саму суть информационной деятельности библиотеки и кардинально меняют фундаментальные основы и идеологию ее деятельности. Высокие темпы роста, неизменно приведут к тому, что компьютеры и средства связи «срезонируют», сформировав принципиально новую транспортную инфраструктуру по доставке информации. Это, в свою очередь, создает новую реальность информационной деятельности, в которой именно Интернет - технологии будут определять стратегию, тактику и методы всей системы информационного обслуживания. Библиотекам больше и больше предстоит иметь дело с цифровыми источниками информации, многие из которых будут физически находится далеко за ее пределами»; «Библиотека 21 века должна быть полностью компьютеризирована, пользование электронными каталогами должно быть просто удобно и доступно для всех пользователей, не только умеющих читать и писать, но и для дошкольников») до конформных, предполагающих гармонизацию «старого» и «нового» («Библиотека XXI века должна быть оснащена передовыми информационными технологиями, но, все новое должно гармонично сочетаться со старым, дополняя его, но никак не вытесняя. Все нововведения должны быть направлены на создание еще более удобного, быстрого и продуктивного поиска необходимой информации, т.к. до сих пор, к сожалению, ее поиск занимает много времени»; «Библиотека должна обеспечивать долгую жизнь документов, книгам, журналам особой культурной и исторической значимости не только средствами консервации, но и путем перевода их в электронную форму, позволяющую их защитить от слишком частого или недобросовестного использования и полнее реализовать их использование, сделав доступным для безграмотного числа пользователей»). 

   По мнению студентов, сервисное оснащение современных библиотек предполагает следование современному стилю жизни. Современная библиотека – это: гибкий график работы; наличие электронного каталога; тексты книг в электронных форматах; сайты; расширенный штат сотрудников; современный интерьер; внятные указатели; комфортные и удобные рабочие места; наличие мест отдыха; работа буфета, а лучше – кафе.

   Ряд индивидуальных пожеланий студентов логично отнести к дополнительным услугам. В случае их востребованности, впоследствии они могут стать и основными услугами: самообслуживание с привлечением консультантов; специализированные залы для дошкольников; обслуживание иногородних читателей; предоставление музыкального сопровождения через наушники; организация обсуждения прочитанных книг через специальный стенд, который будет иметь как рекламный, так и рекомендательный характер для посетителей библиотеки; работа книжного киоска, торгующего не только книгами, но и дисками, канцтоварами; организация работы «живого уголка».

   Наиболее дискуссионным является вопрос об оплате библиотечных услуг, так как среди студентов достаточно аргументировано отстаивается как форма предоставления платных, так и бесплатных услуг.

   Студенты, испытывая неудовлетворенность современным техническим оснащением библиотек («Организация обслуживания читателя, которая, нужно прямо признать, с точки зрения современных потребностей, находится на низком уровне»), с готовностью рассуждали о новаторских технологиях, некоторые из которых сегодня воспринимают как научная фантастика.

   Библиотека XXI века, по мнению большинства студентов, это гармоничное сочетание старого («Электронная библиотека может быть стерта без возможности последующего восстановления, а бумажный вариант библиотеки будет все также доступен для использования»; «…не маловажно сохранить традицию печатных изданий, уделяя при этом внимание качеству подачи и оформления. Этому бы способствовала организация хранилищ печатной литературы с качественным подходом музея»; «Книги уничтожать никто не будет, это просто не разумно, все равно всегда найдутся те, кто не захочет читать, уставившись в монитор компьютера, а по - старинке перелистывать страницы и вставлять закладки») и нового («Библиотека станет динамичным, общим и открытым местом для образования, в отличие от традиционного спокойного места для хранения книг и других печатных материалов»; «Библиотека, похожая на компьютерную Интернет-станцию, соединенную установкой с каждым читателем»; «Библиотека будущего будет выглядеть как помещение по типу Интернет клуба»), но с использованием только модернизированных технологий обслуживания посетителей.

   Современные технологии обслуживания посетителей должны базироваться на следующих принципах: 

· полная компьютеризация библиотек

· перевод всей литературы, хранящейся в бумаге, в электронный вид с целью удобства пользования и ускорения доступа к информации (обеспечение доступа большого числа посетителей к книгам, существующим в единственном экземпляре; книга практически не может быть утеряна, так как существуют ее электронные копии и т.д.)

· электронные книги

· создание электронного фонда редких книг, энциклопедий, альбомов и др. на дисках, которые можно брать на дом

· персональные компьютеры и стереонаушники

· использование не стандартного набора (монитор, мышка и клавиатура), а touch-панели, на которой отображается меню электронного каталога

· введение электронных поисковых систем/автоматизация процесса поиска

· совмещение хорошей базы старых архивных книг для работы с оригиналами и наличие высоких технологий, таких как WI-FI для беспроводного доступа к базам материалов расположенных в сети интернет

· создание интерактивной оболочки с удобным интерфейсом, распространяемой среди заинтересованных лиц с возможностью автоматических обновлений через Web
· создание обособленной Web-системы с самостоятельным способом хранения, использования, внедрения, обновления информации доступной любому пользователю (аналогом могут быть поисковые системы, например rambler)

· наличие копировальной техники (принтер, сканер и копировальный аппарат)

· хранение архива в электронном варианте

· архив библиотеки должен содержать необходимое оборудование для поддержания определенного микроклимата круглосуточно и круглогодично (при сохранении книжного архива)

· специальное программное обеспечение для блокирования страниц, а также обеспечение антивирусом со своевременно обновляемыми базами для защиты компьютеров от вредоносных программ

· телевизоры

· книгофильмы

· использование мультимедийных возможностей: аудио и видео варианты информации

· читательский билет - электронная карточка/пластиковая карта, проверяемая автоматически
· бесплатные ознакомительные курсы по работе с каталогом

· функционирование электронных библиотек по принципу самопубликации (автор сам торгует текстами через Интернет)

· работа библиотекаря: классификация и отбор текстов; каталогизация авторов.

   Благодаря модернизированному техническому оснащению библиотек, «общению читателей с компьютерами в библиотеке» изменится «их информационное мировоззрение»; придет «понимание роли информации и информационных технологий в жизни человека»; сформируется «глобальный аспект информационной куль​туры». Важно только «вовремя уловить тенденции и правильно встроиться в эту систему». 

   Одновременно студенты признают, что «процесс компьютеризации библиотек - это не цель, а всего лишь средство для достижения соответствующих современному обществу, быстрых и удобных условий поиска нужной литературы».

   «Библиотеки будущего станут своего рода экспертными системами, помогающими читателю решить стоящие перед ним задачи по поиску нужного материала, потеснив в этой нише поисковики».

   По мнению студентов, «молодежь и дети должны с удовольствием ходить в библиотеки».

   Именно поэтому библиотеке необходимо активизировать свою деятельность по следующим направлениям:

   Сотрудничать со всеми государственными и общественными структурами, деятельность которых способствует реализации принципов деятельности библиотек («Вступить в диалог с администрацией, некоммерческими организациями, общественными группами, родителями, которые принимали бы участие в работе над проектами, обеспечивали информацией по различным аспектам детства и юношества»).

   Формировать новую идеологию/философию библиотечного обслуживания, новые статусные позиции библиотеки посредством организации PR-деятельности и средствами рекламы (Библиотека выполняет «просветительскую», «образовательную, информационную, культурную, досуговую» функции; «Библиотека становится своего рода центром управления образовательными ресурсами. Библиотека, расширяя обслуживание и услуги, инициирует создание новых коммуникаций»; «Центральное место в функционировании библиотеки для детей и юношества начнет принадлежать информации, коммуникациям и ресурсам»; «Создать позитивный образ библиотеки как центра чтения с помощью проведения крупных акций, повышающих осведомленность о разнообразии предлагаемых библиотеками услуг»; «Преобразование библиотеки в культурный, креативный, информационный центр, где будут широко распространены услуги Интернета»; «Преобразовать библиотеку в культурный, креативный, информационный центр, сохраняя классические элементы, из которых состоит библиотека, библиотечный фонд, пользователей, персонал и материально-техническую базу»; «Активно предоставлять и рекламировать свои услуги в сети Интернет и других СМИ»; «Использование новизны, оригинальности, нестереотипности времени профессиональных задач, что повысит креативность и социальный статус библиотеки»).  

   Модернизировать внешнее и внутренне пространство библиотек («Модернизация всей системы в целом даст мощный толчок нового творчества, а значит и нового познания»; «Библиотека должна привлекать как внешне, так и внутренне»; «Библиотека должна находиться в современных зданиях, иметь более комфортные условия работы для молодежи»; «Большие, красивые здания современного дизайна. Внутри библиотеки должно быть предусмотрено множество помещений»; «Интересное дизайнерское решение»; «Библиотека должна быть разделена на зоны для занятий, обучения и досуга»; «Должна быть новая, современная, удобная мебель»).

   Участвовать в создании единой системы электронных библиотек («Необходимо разработать международный тип текста и форму указателей и эмблем, для того, чтобы каждый мог легко ориентироваться в любой библиотеке мира»).
    Обеспечить всеобщий доступ к информации («Каждый желающий имеет право пользоваться данной библиотекой. Она должна существовать за счет государства. Она должна быть бесплатной для широкого круга читателей»; «Главная задача библиотеки - обеспечить каждого пользователя информацией»; «Самая главная идея сетевого взаимодействия - всеобщий доступ к информации»; «Для того чтобы молодежь обращалась к знаниям, необходимо сформировать адекватную реакцию на библиотеку. Библиотека должна носить не только избранный характер, но и массовый»; «Нужно организовать библиотеки, которыми могли бы пользоваться все группы населения, чтобы каждый ощущал себя «полноправным» читателем любой интересующей его книги. Как взрослый человек может заинтересоваться детской литературой (например, учитель, писатель или художник, или родитель), так и ребенку могут быть интересны произведения, которые на сегодня могут прочитать пока только студенты какого-то конкретного вуза или более взрослые люди»; «Нужно обслуживать и лиц с ограниченными возможностям и, чтобы никто не чувствовал себя ущербным  и к каждому ребенку был индивидуальный подступ»; «Библиотека вносит свой вклад в обслуживании детей-сирот, детей-инвалидов и других социальных аутсайдеров. Необходимо обеспечить профессиональную подготовку персонала для работы с такими детьми. Библиотеки должны максимально использовать возможность книги для помощи таким детям»; «Инвалиды также нуждаются в получении информации через книги. Для них нужно библиотеки обеспечить специальным оборудованием»; «Произведения должны быть доступными, как для слабовидящих, так и для нормальных детей»). 

   В равной степени развивать два основных информационных стратегических направления: 1) Развитие новых информационных технологий (компьютеризация; подключение к Интернету; систематизация/электронные каталоги; удобная поисковая система; медиатека; CD, DVD, проекторы; 3D визуализация/трехмерное цифровое прочтение книг; видеотехника: видео, кино; множительная техника: факс, ксерокс, сканер; технологии сервиса сотовой связи WAP, GPRS, и SMS; обучение детей навыкам общения с компьютерной техникой); 2) сохранение давно сложившейся системы библиотечного дела («Книжный фонд библиотеки обязательно должен храниться, как в бумажном, так и в цифровом формате»; «Книги должны содержаться в нескольких экземплярах. Постоянное обновление и бережное хранение книг – одно из важных условий ее работы»; «Важно, чтобы книги были в хорошем состоянии, чтобы они постоянно обновлялись»). 

   Совершенствовать качество обслуживания («Главнейшую роль в библиотеке 21 века должно играть техническое оснащение»; «Целью сервисного обслуживания библиотек должны быть: скорость и легкость поиска нужной книги (печатного издания), максимальное сокращение времени обслуживания клиентов, возможность дистанционного обслуживания»; «Нужны отделы комплектования, чтобы нужные издания имелись в фонде библиотеки, отдел научной обработки литературы (введение и организация библиотечных каталогов - по алфавиту авторов и по нужной теме)»; «Необходим справочно-библиографический отдел, где можно было бы получить квалифицированную помощь в подборе литературы»; «Необходимо чтобы читатель имел доступ к любым материалам - это могут быть данные архива и самые современные издания. Как раз такое возможно благодаря глобальной сети Интернет»; «Информационно-поисковая система электронного каталога обязана предусмотреть наличие максимально большого количества поисковых полей, среди которых обязательны следующие: автор(ы), заглавие или его часть, редактор(ы), год издания, издательство(а), тема, ключевое слово. Каталогизация также представляет собой возможность работы с различными типами материалов (книги, рукописи и т.д.); с аналитикой (статьи из журналов, газет, сборников); показ статуса или копии информации через минимальное количество экранов, доступ для сотрудников к более детальной информации, которая недоступна для публики (информация о должниках, ограничениях, заказах и прочее)»; «Библиотека будущего должна практически полностью исключить человеческий фактор»; «Отвечать современным мировым стандартам обслуживания, оно должно быть индивидуальным, качественным, доброжелательным, не зависимым от социального положения и возраста»; Должны работать «квалифицированные, доброжелательные сотрудники, готовые всегда помочь»).

    Обеспечить режим и нормативность деятельности («Нужны общие правила и общий распорядок»; «Доступ в библиотеку доступен в любое время суток и в любой день недели»; «Доступ к ней должен производиться с любого компьютера подключенного к электронной библиотеке»; круглосуточная работа библиотек). 

   Участвовать в современных практиках коммуникативного взаимодействия («Создать доступный и структурированный сайт»; «У каждой библиотеки должен быть обязательно свой сайт в Интернете, чтобы любой читатель мог из дома просмотреть новинки или даже заказать нужную книжку»; «Библиотека должна иметь свой форум - большой зал с амфитеатром, для открытых дискуссий, семинаров, лекции. Для обмена опыта между учеными и учениками разных стран»; «Интересен обмен литературой с другими странами, наладив связи с международными коллегами»; «В библиотеке могут быть использованы различные формы международного сотрудничества (книгообмен, участие в конференциях)»; «Библиотека должна иметь связи с библиотечными фондами всемирно известных библиотек во всем мире»).
   Осуществлять исследовательскую деятельность для изучения конъюнктуры рынка («Библиотека 21 века должна функционировать на основе пожеланий детей и подростков, которые выявляются с помощью анкетирования, наблюдения и опросов»; «Необходимо проводить социологические опросы, на тему любимых произведений, но при этом не забывать о литературе, которая нужна для программ в школах и в институтах»; «Изучать потребности с целью ориентации на удовлетворение запросов детей и юношества»).

   Модернизировать и расширять книжные фонды («Книжный фонд библиотеки должен быть сформирован в соответствии с разными запросами детей и юношества»; «Книжный фонд библиотеки обязательно должен храниться, как в бумажном, так и в цифровом формате»; «Библиотечный фонд молодежной библиотеки XXI века должен быть разнообразным настолько, чтобы мог удовлетворить любой читательский запрос»; «Библиотека 21 века должна иметь производственно-лабораторные помещения, оснащенные специальными системами, которые обеспечивают сохранность бесценных книг»; «Библиотеки должны получать разнообразные периодические газеты и журналы. В библиотеки должны сразу поступать все новые издания, потому что молодым читателям ближе то, о чем пишут их современники»; должна быть «деловая литература», «много учебной литературы», «историческая проза», «большой выбор художественной литературы (именно художественное чтение развивает речевую грамотность и логическое мышление)», «естественно​научная литература», «литература на иностранных языках»). 

   Формировать культурно-коммуникативную среду для посетителей библиотеки («Библиотека должна не только оперативно и качественно удовлетворять запросы читателей, но и самое главное восполнять дефицит общения, особенно для подростков, которым в их возрасте постоянно не хватает внимания и общения, а также оказывать бескорыстную поддержку и тепло, в котором нуждаются не только дети, но и юношество»; библиотека должна стать «местом, где можно встречаться с друзьями, проводить культурно - массовые мероприятия»).

   Направления деятельности в рамках конкретных мероприятий («Организация кабинета профориентации»; «Мероприятия на иностранных языках, конструированные, плетенные, рисованные работы на компьютере»; «После прочтения книги читатель по желанию может пройти тест, по результату которого он узнает насколько освоил материал»; «Чтобы в библиотеке 21 века были «пункты обратной связи», чтобы посетители могли передать свои пожелания и предположения библиотекарям»; «Чтобы были музыкальные и книжные салоны, электронные фонды, предоставляющие в широком пользовании, но самое главное, чтобы обеспечивались благоприятные условия для индивидуального и коллективного творчества, расширились возможности для создания подростками и детьми собственных сайтов, графических и музыкальных произведений, спектаклей, концертов и анимационных фильмов»; в библиотеках должны проводиться «творческие вечера поэзии, и просто занятия для детей начальной школы с размышлениями о произведениях»; «Сотрудничество с целевыми издательствами, которые напрямую пополняли библиотеку, а она в свою очередь проводила интересные презентации и литературные вечера с авторами»; «Прокат книг (схожий с дисками): купил-прочитал-обменял»; для детей – «компьютерная анимация книг и залы для традиционного чтения. Основой будет - игровой блок с лабиринтом знаний, чтобы завлечь малыша и вызвать интерес к познанию окружающего мира, через игру»). 

   Основным содержательным аспектом мероприятий, адресованных детям, по мнению студентов, должна быть игра, способствующая раннему приобщению ребенка к чтению («Детей обычно привлекает игра, музыка, соревнования»): нужны 

· «театральные кружки, постановки прочитанных книг, различные выставки детского творчества»

· «проведение театральных вечеров, спектаклей по более читаемым книгам, детские праздники, веселья, чаепития»

· «инсценировка сказок»
· «после прочтения сказки можно предложить нарисовать ее героев красками, вылепить их из пластилина»

· «занятия в библиотеке в виде игр»

· «детская комната с подходящей литературой»

· совмещение «детских библиотек с развлекательными учреждениями для детей, где с ними будут заниматься, играть», т.е. своеобразный детский сад

· «организация кружков»

· «организовать обучающие курсы (например, курсы английского языка, рисования, обучения работы на компьютере)»

· «организовывать часы размышлений, откровенные разговоры, деловые и ролевые игры». 

   «За реальные выигрыши в конкурсах - давать реальные призы (путевки куда-либо, техника)».

   Библиотека должна быть «наполнена» энергетикой литературных героев: нужны персонифицированные литературные персонажи, как посредством актерской игры, так и посредством «ненавязчивого художественного оформления библиотеки».

   В качестве подготовительного шага необходимы «библиотеки для будущих мам, где бы они имели возможность выбирать литературу для самых маленьких».

   Для подростков необходимы мероприятия, обеспечивающие формирование микросреды/субкультуры читателей - «культурного пространства для развития, общения и творческой деятельности молодежи» («У многих читающих людей часто возникает ситуация, когда только что прочитанная книга очень взволновала, хочется обсудить ее содержание, но нет человека, с которым это можно было бы осуществить»; «Самая большая роскошь в жизни - это человеческое общение»).

   Библиотека должна стать «местом средоточия и пропаганды культуры и искусства».

   Для этого нужно: 

· «устраивать встречи с современными писателями, поэтические вечера, различные клубы - любителей книг, музыки, фильмов и т.д., выставки современных молодых художников»

· «нужно чтобы существовали литературные клубы, обсуждение прочитанных книг»

· «при библиотеке организовать клубы читателей по интересам, проводить круглые столы, семинары, заседания клуба и т.д.» 

· в библиотеке могут быть «организованы творческие встречи с писателями, презентации книг, литературные вечера, в которых участвовали бы сами подростки»

· проводить «театральные вечера, викторины»

· «организовать тематическое кафе (избу-читальню), где можно проводить презентации новых книг, знакомить с молодыми авторами, обсуждать общественную ситуацию в литературном мире и впечатления от прочитанной литературы» 

· «можно проводить творческие вечера, либо олимпиады, различного рода сочинения на определенные темы. Выигрыш в таких конкурсах может повлиять на успешное поступление в вузы».

   Собственно для себя студенты оставляют свободу в выборе мероприятий, при этом считая приоритетной максимальную включенность в интерактивное коммуникативное пространство. От библиотеки они ожидают информационной поддержки.
