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Понять характер взаимодействий человека с разными медиа и оценить изменения в социальных практиках можно, как представляется, в ходе сравнения важнейших «коммуникативных вещей» нашей повседневности - книги, телевизора, компьютера. 

Персональный компьютер, обладая экраном монитора, в обыденном сознании часто воспринимается как «ближайший родственник» телевизора. Очевидно, близкие отношения между телевизионным экраном и компьютерным монитором отражают тот факт, что ранние персональные компьютеры и игровые пульты не имели специальных мониторов и должны были использоваться в соединении с телевизором. А сегодня с все возрастающим распространением цифровых телевизионных и цифровых компьютерных сетей предполагается, что телевидение и компьютинг (то есть практика использования компьютера) скоро будут связаны воедино, появится гибридная технологическая система, которая объединит способности телепередачи и цифровых сетевых технологий. Однако на фоне сближения и появления синтетических экранных технологий актуальный подход к экрану отличается вниманием к техническим особенностям разных средств коммуникации. Нет «экрана вообще», но есть интерфейсы традиционных и новых медиа, каждый имеет собственную техническую и социальную историю.

 То, что мы сейчас называем «компьютер», фактически, гибридная технология, которая комбинирует не кино и вычислительные машины, но элементы первоначального компьютера 40-х с другим устройством того же самого периода - радаром. Только когда радар и компьютер были объединены, появились условия для развития той формы современного устройства, которое мы называем компьютером. Первые компьютеры были механизмами пакетной обработки данных, истоки этой технологии прослеживаются в начале XIX-го столетия в программировании жаккардового ткацкого станка. И лишь в 1950-е, в годы холодной войны, когда актуальной стала задача радарной воздушной защиты, потребовалось полное переосмысление того, чем может быть компьютер: вместо процессора с дозированной обработкой данных, вводимых отдельными партиями, потребовался прибор непрерывного реагирования и перенастройки через диалоговый интерфейс. Так, компьютер интегрировал монитор и принял форму, привычную для нас сегодня.

Экран компьютера – инструмент навигации в виртуальном пространстве, которое организовано как гипертекст, а телевизионный экран – инструмент демонстрации изображения. И если благодаря экрану телевизора зритель ощущает эффект присутствия, эффект доверительности, эффект диалогичности, репортажи из разных мест инициируют ощущение мобильности, то монитор компьютера предоставляет человеку возможность не только наблюдать удаленную виртуальную реальность, но и манипулировать ей.

Категория «текст» вводит в круг исследования медийной специфики компьютера его сопоставление с книгой. Ключевыми понятиями, позволяющими разобраться в особенностях компьютера как средства, транслирующего не только изображения, звуки, но и тексты для чтения, являются понятия «гипертекст», «развеществление», «непрямой доступ к информации». Благодаря развитию компьютерных технологий и обоснованию логики нелинейного текста оформился гипертекстовый формат - организация содержания, предполагающая любую, зависящую от читателя, последовательность связи элементов текста. Появление гипертекста изменяет стандарты и ритмы чтения, подрывает власть и полномочия автора и устойчивость/неподвижность текста. Сравнивая компьютерные тексты с традиционными книжными, можно говорить о тенденции развеществления. В прошлом практика письма всегда предполагала манипуляции с материалами, а цифровое письмо состоит только из пикселей на компьютерном экране. Нет никаких чернил, никакой бумаги (если мы не распечатываем текст), никакой ручки или карандаша. Отличия экранных и бумажных текстов значительны, не смотря на всю риторику организации работы с документами на компьютере, повторяющую привычки письменно-печатной культуры (есть папки для бумаг, корзина для ненужных записей и т. п.). Текстовые, звуковые и видео файлы легко подвергаются манипуляции. Читатели, зрители, слушатели могут изменять содержание информации, получив ее на свой персональный компьютер, самостоятельно определяя, что они хотят читать, видеть, слушать, таким образом, создавая свое собственное содержание. Еще одно изменение - тот факт, что мы видим в момент чтения только один лист экранного текста одновременно. Это изменяет наш смысл потока рукописи и текста как формы. Поэтому читатель экранных текстов сродни читателю папирусных или пергаментных свитков. Гипертекстовая организация содержания, тенденция развеществления и неустойчивости, уменьшение возможностей для прямого доступа к информации – все это реалии, вызванные к жизни новыми медиа. 

Вопросы о материальных характеристиках традиционных письменно-печатных и новых электронных текстов не являются второстепенными. Что характерно для нашего жизненного опыта с текстами, которые мы воспринимаем всеми органами чувств?; как этот опыт изменяется с появлением компьютерной технологии? – объяснение этих явлений фиксирует драматические изменения в базах человеческой культуры «от атомов к битам». Поэтому так актуально исследование информационных практик, пока мы все еще способны к удивлению происходящими изменениями и нашими собственными реакциями на них.
Компьютер, начиная с 90-х, став массовой и повседневной технологией, произвел значительные изменения в манипуляции изображениями, характере грамотности, практиках чтения, диапазоне социальных функций книги и домашнего телевизора. Медиа-возможности компьютера обеспечивают синтез функций традиционных средств коммуникации – телевидения, печати, радио. Тенденция «сходимости» в рамках цифровой платформы современной компьютерной технологии трансформирует сложившуюся ранее тождественность отдельных медиа. 
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