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Идея информационного общества, взявшая в качестве основания постулаты идеологии постиндустриализма Д. Белла и впервые вербализованная  профессором Токийского технологического института Ю. Хаяши со второй половины прошлого столетия все больше и больше привлекает внимание экономистов, политологов, специалистов в области информации, преподавателей и ученых.  Но, насколько известно автору настоящего доклада, по крайней мере в рамках научной отечественной литературы, фактически не рассматривались аспекты влияния и роли законодательства в обозначенной модели общества. 

В предлагаемом докладе мы остановимся на общих моментах рассмотрения именно этих аспектов законодательства как культурного феномена, – как средства и элемента нормативно-регулятивного, социально-воспроизводственного и ценностно-смыслового механизма, обеспечивающего коллективный характер жизнедеятельности людей в информационном обществе.

Указанный подход является достаточно актуальным в связи с моделируемыми учеными, а также уже частично проявляющимися тенденциями и критериями указанного общества. Остановимся на некоторые из них, имеющих отношение к теме доклада.

В отношениях государство – гражданское общество. В пункте первом Окинавской Хартии глобального информационного общества, принятой лидерами стран «Большой Восьмерки» 22.07.2000 года говорится, что информационно-коммуникационные технологии являются одним из наиболее важных факторов взаимодействия правительства и гражданского общества. Все это хорошо, но на деле возникают симптоматичные и характерные проблемы следующего порядка. Буквально в настоящее время посредством Интернет ряд российских граждан заявляют, что выделенные одному из субъектов Российской федерации средства на покупку жилья военнослужащим потрачены неизвестно куда, хотя администрация губернатора доложила премьер-министру В.В. Путину об обратном, - о целевой реализации этих денег. Тут же, в качестве контрмер губернатором организуется подготовка ряда материалов для СМИ с целью попытки дезавуирования своих действий и компрометации самого обращения представителей гражданского общества. В данном случае нас не интересует сама «разборка» и персоналии, но подобное противостояние влечет проявление информационной сумятицы, противоречивости, которая горазда в большей степени ожидает всех нас в набирающем силу информационном обществе и чревата целым рядом проблем: ростом вала «сигнализирующей» и «забалтывающей» информации, неразберихой в контролирующих органах, информационным давлением и т.д. Кто победит в такой борьбе при отсутствии грамотно выстроенного механизма регулирования жизнедеятельности, можно только догадываться… 

Представляется, что грядущее «взаимодействие» может быть успешным только при выстраивании четко работающей системы «просеивания», верификации получаемых в первую очередь из СМИ сигналов и адекватной реакции на них посредством правовых норм и отлаженного механизма организационно-правового управления (правовой культуры в целом). Как верно указывает в своей монографии Р.Ф. Абдеев, ссылаясь на принцип необходимого разнообразия Эшби, - в сложных самоорганизующихся системах сложность регулятора должна быть не ниже самой регулируемой системы [Абдеев Р.Ф., с.241]. Только тогда можно ожидать появления названного У. Мартином  «культурного критерия» информационного общества, выражающегося в признании культурной ценности информации посредством содействия утверждению информационных ценностей в интересах развития отдельного индивида и общества в целом [Мартин У. Дж., с. 115—123] В противном же случае у граждан будет вырабатываться недоверие к власти, инфантилизм и противоположный к указанному Мартином критерий. Дальнейшее же усиление информационного противостояния в обществе может привести к другим чреватым последствиям. Не случайно один из виднейших апологетов теории постиндустриального и информационного общества Д. Белл в характере и специфике влияния информации на социальную жизнь и становление нового социального уклады видел угрозу полицейского и политического наблюдения за индивидами и группами с использованием изощренных информационных технологий [Белл Д., с. 328-330].

В отношениях индивид – государство – мировое сообщество.  

В настоящее время, все больше и больше в действиях и поведении молодежи проявляются черты человека информационного общества, обозначенные в работе французского философа, социолога Жана Бодрийара «Общество потребления». Новшества, согласно  Бодрийару, вызывают «серийность существования», сведение действительности к ее знакам (симулякрам), что заменяет собой стабильность и подотчетность действий. Эта тенденция, зафиксированная и измеренная отечественными социологами [Иванов С., Иванова Д., с. 56], выявила личную свободу, изоляцию и автономность от окружающего мира как основные приоритеты в качестве критериев жизни молодежи.  При экспертном опросе работодателей выяснилось, что среди качеств молодых специалистов, которые больше всего досаждают экспертам, находятся слабые знания юридической сферы и недостаточные представления о нормах социального поведения [Иванов С., Иванова Д., с.57-58]. Широко распространенные до начала индустриализации и урбанизации так называемые традиционные нормы (традиции, обряды, обычаи и т.п.)  регулирования человеческих отношений в силу «рассеивания» межличностных связей, на которых и основаны эти нормы, отсутствия по отношению к ним реального государственного ресурса власти все больше и больше сужают сферу своего влияния. Полностью не исключая роль указанных норм надо признать, что в системе нормативно-регулятивного, социально-воспроизводственного механизма современного общества именно законодательные установления приобретают статус реально действующих средств управления. 

Актуальность взвешенного законодательного регулирования нарождающегося информационного общества объясняется и расширением сфер самой деятельности людей и способов ее осуществления, что предполагает вероятность «несанкционированного» соприкосновения и вторжения одних лиц в зону интересов и деятельности других лиц. При этом актуализируются как экономические интересы (интеллектуальная и коммерческая информация), так и вопросы безопасности (личные, государственные) и т.д. 

Соглашаясь с Д. Беллом и Э. Тоффлером в том, что смысл знания (или информации), систематизация которого выступает в качестве фактора инновации, представляет собой «коллективное благо» [Тоффлер Э., с. CLI], является основной «осью» современного общества, вряд ли можно принять тезис о его доступности всем и о бесспорности соответствия этого последнего теоретического вывода реальной действительности. Для примера вспомним действия грузинского руководства во время августовских событий 2008 года (фактически тотальный контроль и дозирование политической информацией) или существующие в свое время «инструкции» Белого дома и Госдепартамента США по сокращению в американских СМИ позитивных сообщений об СССР, прекращению показа советских фильмов, распространения московских изданий на английском языке. Исходя из технологической возможности «информационного краника», позволяющего дозировать информацию, понимая механизм реализации политических и экономических интересов определенных групп, трудно предположить о снятие указанной проблемы в обозримом будущем. Снятие указанных противоречий видится в развитии соответствующих механизмов по выработке и принятию демократических, взвешенных правовых норм как на региональном, так и на международном уровнях.

В качестве вывода можно предположить, что именно законодательство как культура (как совокупность специфических, специальным образом выработанных, принятых и регулирующих социальных норм, имеющих название «законодательство», а также как система упорядоченности процессов жизнедеятельности людей, человеческого сознания и поведения, созданная и поддерживаемая с участием и посредством законодательных норм)  занимает одну из основных ролей в становлении и дальнейшем развитии регионального и мирового информационного общества.
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