Непейвода Антонина Николаевна

Название доклада: «Понимание программирования: вчера и сегодня»

Секция: «Теория и практика развития информационной культуры в современном обществе»

Автор: Непейвода Антонина Николаевна

Удмуртский государственный Университет, факультет информационных технологий и вычислительной техники

Аспирант
Технические средства, необходимые для демонстрации доклада: проектор

Потребность в гостинице: нет 

Непейвода Антонина Николаевна

Ключевые слова: обучение программированию, фундаментальное образование, источники ошибок

Аннотация

Показано, какие знания и какие фундаментальные дисциплины необходимы для современного программиста высокой квалификации.
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Профессия программиста с каждым годом не теряет своей актуальности, соответственно, и подготовка программистов становится всё более востребованной. Однако в связи с распространением широких каналов информации нынешнее программирование (как и обучение ему) разительно отличается от того, о котором пишут в классических учебниках. Целью данной статьи было показать эти отличия и сделать их оценку. 


Не новость, что средства программирования в XXI веке стремительно меняются. И если программист 80-х годов мог двадцать лет писать на FORTRAN, то в нынешнее время это уже недопустимо.  Это общеизвестный факт — однако о последствиях сего факта задумываются довольно редко. А стоило бы: ведь если средства программирования будут часто меняться, то и понимание их будет намного более поверхностное: программист просто не успеет «сжиться» с системой настолько, чтобы изучить её досконально. Знакомство с быстро меняющимися системами часто сводится к элементарному умению собрать из знакомых кусочков код, который будет как-нибудь работать — а то и к умению отыскать в Интернете похожий кусок программы и подредактировать его для своих нужд. 


Так мы плавно перешли к ещё одной важной черте современного программирования по сравнению с классическим: переиспользование. Современный программист не пишет цельный код, а собирает его по частям — чаще всего уже готовым или сделанным по шаблону. Раньше, однако, поступали противоположно, и достаточно заглянуть в старые работы программистов, чтобы в этом убедиться — код представлял собой единый мысленный блок, переложение сформированного в уме алгоритма на язык программирования. Соответственно, и ошибки в классическом программировании разительно отличались от современных — чаще всего они происходили от неточностей в самом алгоритме, тогда как сейчас — от неверного выбора готового решения, неудачной стыковки блоков, некорректной подгонки их под задачу. В принципе, алгоритмическое мышление стало слабее — оно практически заменилось алгоритмической эрудицией в угоду гибкости.


Какие выводы можно сделать из этого с точки зрения образования? Программисту необходимо смотреть на задачу как можно более широко, чтобы суметь подобрать оптимальные средства её решения — то есть следует знать как можно больше разных алгоритмических концепций и уметь их распознавать в чужих работах. Имея обширный багаж алгоритмов, накопленных мировым сообществом, программист уже не будет совершать ошибок в их реализации, однако, умея их понимать и искать альтернативы, он избежит и ловушки современного программирования: ошибок совместимости. Но для этого надо иметь фундаментальное математическое и теоретико-алгоритмическое образование. 

