Нифонтова Н.Е. 

Методист Межрегионального центра переподготовки 
и повышения квалификации кадров 
сферы государственной молодежной политики.

Информационная поддержка Межрегионального центра переподготовки и повышения квалификации кадров 

сферы Государственной молодёжной политики

Методист Межрегионального центра переподготовки и повышения квалификации кадров сферы государственной молодежной политики.

Аннотация 

В статье проанализирована информационная поддержка, выявлены особенности формирования имиджа МРЦ.
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Практика последних десятилетий в информационной деятельности учреждений социальной сферы свидетельствует, что эффективность любого мероприятия, акции напрямую зависит от качества выбранной и подготовленной информационной программы.

Такую позицию держат учреждения социальной сферы, которые работают длительный период, и чей успех напрямую зависит от отношения широкой общественности и средств массовой информации.

При разработке и реализации программы информационной деятельности МРЦ выделим четыре ключевых этапа:

1) Исследование проблем и постановка задач;

2) Разработка стратегии и тактики;

3) Практическая реализация по приоритетам;

4) Оценка эффективности и внесения корректировок.

На первом этапе разработки программы основное внимание уделялось определению проблемной ситуации, развитие дополнительной квалификации, продвижение центра на межрегиональном уровне в ПФО.  

По продолжительности программа по информационной поддержке: долгосрочные – 10 месяцев.

Второй этап – разработка стратегии и тактики будущей программы по информационной деятельности МРЦ на основе результатов, полученных в ходе исследований. 

Информационная работа в МРЦ осуществляться как внутри организации (для поддержки контактов сотрудников) так и с внешней средой. Управление информацией осуществляется в нескольких этапов: 

Формирование собственного потока информации, что включает в себя широкое освещение деятельности предприятия по различным информационным поводам. Сегментирование информационного потока, то есть создание целевых информационных потоков, для оптимального воздействия на потребителя. Приоритетная поставка информации, выделение определенных каналов для информирования. Подбор формы стилей подачи материалов для различных источников.

Так же, в информационной работе МРЦ важен выбор средства передачи информации. Перед началом осуществления действий по информатизации  анализируется аудитория, ее интересы, потребности, а так же возможности МРЦ по осуществлению данной деятельности.

Как способы организации информационной деятельности средствами массовой информации незаменимы в работе с широкой общественностью. Чем известнее организация, тем чаще ей приходится работать со СМИ. Успешная информационная деятельность через СМИ требует развернутых знаний специфики массовых коммуникаций.

Специалисты МРЦ в подготовке информационной деятельности по поддержке предприятия призваны руководить отношения со СМИ, поддерживать информационное взаимодействие. Так как это основной способ удержания внимания аудитории. В долгосрочной перспективе, как организация, так и СМИ заинтересованы в общении. У каждого участника на информационном рынке должна быть своя стратегия (целевая аудитория и конкретные СМИ, своя тематика, методы работы).

Основными функциями специалиста в подготовке информационной деятельности  являются: предоставление материалов для печати, на основе которых готовятся статьи; ответы на вопросы и предложения информационных услуг; мониторинг – отслеживание, анализ и оценка сообщений печати, радио и телевидения. 

Для проведения масштабных информационных программ, специалистами используются разнообразные виды материалов. Цель каждого – определенным образом донести сообщение до потребителя, с наиболее точно адаптированной информацией, понятной и доступной целевой аудитории.

С целью организации качественной работы по информационной работе предприятия, планируется  использовать следующие материалы:

1) Бэкграундеры – информация текущего характера;

2) Пресс-релиз – сообщения, содержащие важную новость для широкой аудитории;

3) Медиа-кит – сообщение содержащие полезную новость для прессы;

4) Занимательная статья – статья, которая больше развлекает читателя, чем его информирует;

5) Кейс-история – история-случай о фирме, товаре;

6) Обзорная статья – статья инициирующая изданиями или специалистами по коммуникации;

7) Факт-лист – документ, отражающий профиль организации;

Наиболее распространенный способ передачи информации прессе – информационное сообщение или пресс-релиз. Необходимо постоянно вести и обновлять список получателей материалов, чтобы пресс-релизы распространялись без задержки. Большинству организация требуется несколько списков, отдельный, по каждому типу релизов. Список должен постоянно быть точным. Один из способов заключается в том, чтобы держать набор конвертов с заранее написанными адресами. В которых, при необходимости сразу можно отправить пресс-релиз. 

Таким образом, организация деятельности по информационной деятельности МРЦ через прессу, Интернет представляет возможность, организовать работу разностороннее, избегая однообразности. 

