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        По свидетельству международных экспертов, по эффективности государственного управления и качеству публичных услуг Российская Федерация находится на одном уровне со странами, намного уступающими ей в экономическом развитии. Одной из причин сложившейся ситуации можно назвать отсутствие необходимой координации деятельности федеральных органов исполнительной власти по внедрению систем информационно-технологического обеспечения административных процессов. Уровень использования современных информационных технологий остается недостаточным для кардинального повышения эффективности деятельности органов государственной власти. Стремительное развитие информационных технологий требует серьезных структурных изменений, связанных с внедрением информационных систем в сферу государственного управления. Реформы в сфере государственной политики  превращаются в постоянный элемент управления в условиях нестабильного постиндустриального общества. Эффективное предоставление услуг органами государственной власти предусматривает информированность граждан  об этой деятельности. При этом знания каждого гражданина должны быть предельно конкретными,  и удовлетворять  его личным интересам и проблемам. Речь в данном случае  идет о подотчетности и прозрачности как универсальных характеристиках государственного управления. При одновременном их внедрении в рамках административных преобразований плодотворность взаимодействия государства и общества должна существенно повышаться. Прозрачность в данном случае выступает как решение информационной проблемы в обществе. В качестве основного механизма решения вопроса о совершенствовании информационной культуры государственных органов власти можно рассматривать административную реформу, осуществляемую в РФ уже несколько лет. В рамках административной реформы определены долгосрочные и среднесрочные задачи. Так, должны быть разработаны правовые и организационные механизмы создания и ведения системы порталов государственных услуг, обеспечивающих свободный доступ пользователям информационно-телекоммуникационной сети Интернет к систематизированной информации о государственных услугах, а также механизмы, обеспечивающие эффективное электронное взаимодействие получателей государственных услуг с органами государственной власти, предоставляющими государственные услуги, в том числе с использованием электронных документов, удостоверенных электронной цифровой подписью.

В субъектах РФ должна быть создана система качественного предоставления государственных и муниципальных услуг, которая будет включать три основные формы взаимодействия с гражданами и организациями: создание сети МФЦ -  единого офиса, где в режиме «одного окна» предоставляется большинство самых востребованных услуг (аналогичным путем идут и другие страны),  создание call-центров; создание официальных сайтов органов исполнительной власти в сети Интернет.

Правительством РФ поставлена задача - до 2012 года создать МФЦ к 2012 году не менее чем в 30% городов с населением свыше 50 тысяч человек. Минэкономразвития России, начиная с 2007 года, реализует проект по созданию региональных порталов государственных услуг. В восьми субъектах Российской Федерации порталы уже введены или подготовлены к введению в опытную эксплуатацию. 

Безусловно, важным результатом реализации такого направления административной реформы, как повышение информационной открытости государственных органов и органов местного самоуправления, является принятие в 2009 году закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», который вступит в силу с 1 января 2010 года. Указанный закон направлен на реализацию конституционного права граждан на получение информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления.

Кроме этого, закон впервые вводит в законодательство РФ определение понятия «официальный сайт» органа власти, устанавливает принципы и способы доступа к информации о деятельности госорганов и органов местного самоуправления, формы ее предоставления, порядок исполнения запросов граждан на получение информации. Задача разработчиков закона - это  оперативно подготовить подзаконные акты. Первоочередная же задача же ведомств и регионов, которую уже необходимо начинать решать, - привести собственные информационные ресурсы (официальные сайты) в соответствие с требованиями закона.

Был разработан и одобрен Правительством РФ проект федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», предусматривающий открытость информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления. Этот закон  направлен на регулирование отношений, связанных с обеспечением доступа граждан, организаций, общественных объединений, органов государственной власти, иных государственных органов, а также органов местного самоуправления к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления.

Таким образом, меры, которые предприняты государством на данном этапе развития, создают реальные предпосылки для совершенствования информационной поддержки деятельности органов государственной власти в РФ, а значит удовлетворения  права граждан на доступ к информации, затрагивающей их права и интересы. Информирование  - это  гарант наличия в стране основополагающего элемента демократического государства и публичной политики, обеспечение права человека на получение информации.

