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LA CALIDAD DE LA INFORMACION EN INTERNET

Internet es un conjunto descentralizado de redes de comunicación interconectadas cuyos orígenes se remontan al año 1969, cuando se estableció la primera conexión de computadoras, conocida como ARPANET, entre tres universidades de California y otra ubicada en Utah, Estados Unidos. El servicio que más éxito ha tenido Internet ha sido la World Wide Web (WWW, o "la Web"), hasta tal punto que es habitual la confusión entre ambos términos. La WWW es un conjunto de protocolos que permite, de forma sencilla, la consulta remota de archivos de hipertexto. Ésta fue un desarrollo posterior (1990) y utiliza Internet como medio de transmisión
Internet más allá de cualquier concepto es considerado por estudiantes y profesionales de todas las especialidades como una herramienta imprescindible para la búsqueda de información. En pleno siglo XXI nadie se atreve a escribir un simple artículo sin antes contar con la ayuda de Internet. En el año 2009, un estudio realizado en Estados Unidos indicó que un 56% de los 3.030 adultos estadounidenses entrevistados manifestó preferir como fuente de información a Internet, mientras que un 21% prefiere la televisión y tanto los periódicos como la radio es la opción preferida por un 10% de los encuestados. Dicho estudio coloca a los medios digitales en una posición privilegiada en cuanto a la búsqueda de información con respecto a otros medios de comunicación social

En Internet encontramos todo cuanto necesitamos y sus ventajas nadie las puede negar, en un espacio muy reducido de nuestra habitación u oficina tenemos la biblioteca mas grande del mundo y de manera rápida encontramos el texto preciso para nuestro estudio, tampoco debemos olvidar el factor económico ya que en la red podemos leer todos los libros, periódicos y revistas que sean necesarios para nuestro estudio o investigación sin necesidad de ir a librerías especializadas ni de gastar dinero en su compra. Estas condiciones de comodidad son atractivas para muchas personas que deben elegir entre ir a una biblioteca ubicada al otro lado de la ciudad o usar el Internet desde la comodidad de su hogar.

Todo en su medida es bueno, pero todo en exceso es perjudicial, tanta comodidad, por supuesto que satisface a cualquiera pero no a los más exigentes, con esto me refiero a la calidad de aprendizaje que les queda a los jóvenes después de realizar una investigación a través de los medios digitales sin esforzarse por lo menos en escoger el mejor material, muchas veces ni siquiera lo leen, solo les basta con ver el titulo de la publicación y saber que es el tema que les pidió su profesor investigar.

Anteriormente hablaba sobre el carácter prácticamente infinito del número de textos, artículos y publicaciones que se encuentran en la “Autopista de la Información”. Ahora bien si sabemos que la cantidad de publicaciones en Internet es alta, podemos decir lo mismo sobre la calidad de dicha información? Por comodidad o rapidez valdrá la pena que sacrifiquemos la oportunidad de encontrar información de calidad en otros sitios o a través de libros publicados por brillantes mentes y que nos esperan en las ya prácticamente vacías salas de biblioteca?

Si buscar un artículo o texto en Internet es fácil, mucho mas resulta publicarlo, basta que alguien simplemente tenga la intención o el deseo de escribir cualquier cosa y de publicarlo  para que simplemente lo haga, vale la pena recordar que cuando un escritor culmina una obra literaria, un manual o articulo para el periódico, antes de que dichos escritos sean publicados deben pasar por una gran cantidad de filtros en las compañías editoriales donde trabajan personas especializadas encargadas de realizar todas las correcciones de estilo necesarias para obtener un material de calidad, apto para públicos exigentes; además estas personas evaluaran el contenido técnico y teórico del libro y juzgaran si vale la pena ser publicado o simplemente es basura para ser desechado.

Al contrario un escritor cualquiera que haya preparado un material para ser publicado en la red no pasa por ningún tipo de control, la mayoría de las publicaciones que aparecen en Internet están plagadas de errores de ortografía además se aprecia del manejo de la sintaxis; desde el punto de vista teórico y técnico muchas publicaciones tienen grandes errores y faltas a la verdad, otros textos son escritos por el autor pero a titulo personal y carecen de objetividad en sus afirmaciones.

Como resultado de este uso negligente del Internet se aprecio la baja calidad de los trabajos de investigación que presentan los estudiantes, una monografía es idéntica a las demás hechas por otros alumnos, el origen de esta situación no se encuentra en que todos se copiaron, sino que todos escogieron la primera pagina que aparecía en el buscador; además si un maestro interrogaba a un alumno sobre su investigación no recibía respuesta porque simplemente el estudiante no leyó ni una sola pagina  simplemente se limito a copiarla pegarla e imprimirla.

Otra consecuencia que se aprecia es la disminución de los hábitos de lectura en las personas jóvenes y adultas. En diferentes encuestas realizadas en varios países latinoamericanos no se duda en colocar como una de las principales causas, después del alto costo económico de los libros, el uso indiscriminado del Internet. En un estudio hecho por el Instituto Nacional de Estadística de Colombia se afirma que entre los años 2000 y 2005 se incremento el uso de Internet en un 156% mientras que el hábito de lectura disminuyo a un 25%

Este fenómeno de disputa por el tiempo que dedican los individuos a la lectura de textos en Internet y en libros podría plantearse como dependiente del nivel de desarrollo de las comunicaciones de un país. Cuando la penetración de Internet es incipiente, como en Colombia en el año 2000, el ciudadano que leía más libros en promedio coincidía con aquel que tenía mayor educación y mayores ingresos en términos relativos. En esta primera etapa la relación entre el consumo de Internet y de libros podía describirse como complementaria. Pero en la medida en que avanza la penetración de Internet hacia todos los estratos y se reducen sus costos de acceso, los países entran en una segunda etapa donde Internet compite más directamente con el libro por el tiempo del usuario. En esta segunda fase, que parece amoldarse al estado actual del acceso de Internet en el país, el tiempo dedicado a la lectura y a Internet comienza a alejarse de su relación complementaria y a ser sustituto. En la medida en que el tiempo dedicado a la lectura en Internet ha aumentado significativamente, es razonable inferir que este fenómeno ha restringido aún más la disponibilidad de tiempo de las personas para leer libros. El objetivo del presente articulo no es dar una visión negativa e hipócrita del Internet, pues también en la red podemos encontrar textos de calidad producidos por autores dignos de respeto y llenos de conocimientos. 

Al escribir solo expreso mi preocupación por la manera apática con que muchos estudiantes seleccionan los textos que van a utilizar sin evaluar la calidad de los mismos. Existen buenas publicaciones en la red pero lamentablemente su porcentaje es muy bajo, al contrario de los textos de mala calidad que abundan en el Internet. También quiero crear conciencia sobre lo importante del habito de lectura de buenos libros las bibliotecas están vacías y nos esperan, se que el confort es agradable pero el camino cómodo no llega a ninguna parte.
