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Одной из социально-психологических проблем нашего общества является изучение возможностей развития детей различных этногрупп с учетом их этнопсихологических особенностей, в связи  со значительными изменениями во всех сферах жизнедеятельности человека. Важную роль в информационном обществе играет активность человека, а особенно познавательная активность, поэтому необходимо ее исследование.

При этом под  активностью человека, вслед за А.Ф.Лазурским, мы понимаем его отношение к окружающему миру, а оно, это отношение, есть мера устойчивости субъекта к влияниям окружающей среды и, в свою очередь, мера воздействия на среду». Основная сущностная характеристика активности - ее неизменная принадлежность субъекту. А познавательная активность является особым качеством субъекта познания, характеризующим меру взаимодействия с объектами окружающего предметного мира, мира социальных отношений и внутреннего мира индивидуальности  (макро- и микромиров). Познавательная активность проявляется в стремлении к освоению новой информации и реализации конкретных актов познавательного поведения, стремлении быть активным и может выступать в качестве потенциальной (внутренней) и актуальной (внешней) формы. 
Как указывает Л.Я. Дорфман, с позиций двойственности качественной определенности человека и его мира, людям присущи формы активности (поведения, деятельности), обусловленные как внешними, так и внутренними источниками. Индивидуальность реализует себя через различные формы активности, имеющие внутренние источники детерминации  и внешние из окружающего мира. 

С точки зрения В.Ю. Хотинец, этническая индивидуальность есть целостная характеристика индивидуальных свойств человека, организованная в интегральное целое, с одной стороны, посредством внешней детерминации со стороны этнического мира, с другой – посредством внутренней детерминации, в результате которых образуется специфический характер взаимосвязей между индивидуальными свойствами различных уровней, включающихся в себя подсистему этнопсихологических свойств на высших уровнях ее структуры, которые характеризуют индивида в аспекте его этнических отношений и взаимодействий.

 Цель данного эмпирического исследования заключалась в определении этнопсихологических особенностей познавательной активности студентов удмуртского и русского этносов.

 Гипотеза: Существуют этнопсихологические особенности познавательной активности студентов.

В исследовании приняли участие  176 студентов Удмуртского государственного университета, из них 83 студента русской  и 93 студента удмуртской национальностей.

Познавательная активность исследовалась с помощью вопросника учебной активности студентов А.А. Волочкова (ВУАСТ-4). Для определения психологических факторов, обуславливающих проявление познавательной активности, использовалась методика ОФДСИ В.М. Русалова.

В начале исследования мы сравнили познавательную активность у студентов русской и удмуртской национальности. С помощью t-критерия Стьюдента  с учетом нормальности распределения были выявлены значимые различия показателей познавательной активности у испытуемых различных этногрупп. Обнаружено, что у русских по сравнению с удмуртами завышены показатели познавательной активности при нормативности их выраженности. У русских по сравнению с удмуртами выше значения по первичной шкале Учебная мотивация (P< 0,001), по суммарной шкале Потенциал учебной активности (P< 0,001), по первичной шкале Контроль реализации учебных действий  (P< 0,05), по суммарной шкале Интегральный показатель выраженности общего уровня учебной активности (P< 0,05).

Для определения психологических факторов, обуславливающих проявления познавательной активности использовалась методика ОФДСИ В.М. Русалова.  С помощью t-критерия с учетом нормальности распределения всех показателей обнаружены значимые различия между формально-динамическими свойствами испытуемых. У русских в сравнении с удмуртами обнаружены следующие «стилевые характеристики»: заниженная эргичность психомоторная (Р<0.001) и  заниженная  общая психомоторная активность (Р<0.01). При этом занижен показатель эмоциональности в интеллектуальной сфере (Р<0.05). Заниженный показатель эмоциональности в интеллектуальной сфере характеризует русских как  более спокойных к расхождению между ожидаемым и реальным результатом действия при выполнении умственной работы, спокойных, уверенных в себе в процессе познавательной деятельности.

Далее был проведен дисперсионный анализ и обнаружены эффекты   психодинамических факторов на показатели познавательной активности. Обнаружено, что формально-динамические свойства у представителей различных национальностей приводят к изменениям в познавательной активности. Например,  скорость интеллектуальная и кросскультурный фактор при взаимодействии оказывают эффект по переменной познавательной активности: потенциал учебной активности, значения которого у удмуртов выше при низком уровне скорости интеллектуальной, у русских – при высоком уровне. 

На основе проведенного исследования можно сделать вывод о том, что существуют этнопсихологические особенности познавательной активности представителей различных этногрупп.

