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         Экологизация наблюдается во всех сферах экономики, в том числе и в туризме, что особенно ярко проявляется в экологическом туризме. Россия обладает самым большим экотуристическим потенциалом в мире. На территории Удмуртии также имеются объекты экотуризма. Республика богата природными достопримечательностями. Работы по выявлению природных достопримечательностей на территории Удмуртии были начаты в 60-е годы. В  списке этих природных достопримечательностей первое место по численности занимают объекты, соответствующие по рангу памятникам природы. В Удмуртии в видовом отношении преобладают водные памятники природы. К ним отнесены истоки наиболее крупных рек республики, например, исток реки Вятки, некоторые озера, родники, минеральные источники, например, Варзи-Ятчи.      

       В Удмуртии много этнографических и исторических объектов, которые можно использовать в экологических маршрутах. Важнейшим объектом культурного наследия на территории республики является Сибирский тракт. С 2002 года Министерство культуры УР, Управление по охране и использованию памятников истории и культуры Министерства культуры Удмуртской Республики, Национальный музей УР осуществляют проект «Сибирский тракт: сквозь границы». Проект был высоко оценен на культурных акциях «Уралтурэкспо-2002» (г. Екатеринбург) и гражданских форумах (Тольятти-2002, Н.Новгород-2003), на ряде всероссийских конференций. Сейчас продолжением данного проекта является проект на 2005-2006 гг. «Сибирский тракт: спасение Европы». На территории Удмуртии проходит 217 км Сибирского тракта и две его ветки - Петербургская и Московская сходятся в с. Дебессы. В районах прохождения Сибирского тракта  выделены объекты туристского показа. Сейчас действует маршрут Игра-Дебессы/. В данный тур входит музей истории Сибирского тракта, этапные тюрьмы, центр удмуртской культуры в д. Сундур, гора Байгурезь, катание на лошадях, возможен экстрим-ночлег на нарах. В республике богато представлена этнографическая составляющая для развития экологического туризма. Наиболее богатая этнографическая коллекция представлена в Национальном музее УР. Большие возможности для знакомства с удмуртским бытом и обычаями представляются в архитектурно-этнографическом комплексе под открытым небом – «Ильинка» (д.Лудорвай). 

Главными ресурсами экологического туризма в Удмуртии являются национальный и природные парки. Решением Правительства Российской Федерации в долине реки Камы, на части территорий Сарапульского, Завьяловского и Воткинского районов, создан национальный природный парк “Нечкинский”. Территория парка включает природные, а также историко-культурные комплексы и объекты Среднего Прикамья, имеющие экологическую, историческую и рекреационную ценность. Организованно функционируют экологические лагеря для школьников, молодых семей, экологические сборы и семинары  для учителей и руководителей экологических кружков. Парк активно сотрудничает с учебными заведениями: УдГУ, ИжГТУ и  ИжГСХА. Предполагается оборудование вольерного зоопарка, аквапарка, этнографического музея, видовых площадок, базы конного туризма, лыжных баз, водных станций, ботанического сада, благоустроенных пляжей, видовых и информационных площадок, туристко-экскурсионных маршрутов, объектов стационарного отдыха, административных и хозяйственных зданий. Для развития экологического туризма уже предприняты конкретные шаги: проведено функциональное зонирование территории; рассчитана рекреационная емкость и рекреационная нагрузка; разработаны правила поведения посетителей парка; разработана картосхема с нанесением всех туристических троп и маршрутов, функционирует одна экологическая тропа №8, по которой ведутся экскурсии для школьников, студентов и учителей; в местах отдыха у основных и проселочных дорог строятся беседки, столы и скамейки; устанавливаются аншлаги на природоохранные и противопожарные темы; площадки для отдыха на туристических маршрутах оборудуются лесной мебелью и кострищами; построена видовая площадка (“с высоты птичьего полета” открывается необыкновенной красоты панорама Нечкинских просторов); оборудованы родники, установлены указатели; имеются достаточно квалифицированные гиды-экологи. В общем, парк обладает богатыми природными ресурсами для развития экологического туризма, особенно таких его видов как, водный (ресурсы Воткинского водохранилища), конный, велотуризм (в поселке Новый имеется хорошая велобаза). Необходимы финансовые вложения для развития инфраструктуры, пропаганда национального парка как объекта экотуризма на региональном, российском и международном уровне, привлечение местных жителей для работы в национальном парке, контакт с турфирмами и другими организациями, занимающимися рекреацией, образованием, физической культурой, спортом.

В 2001 году были созданы природные парки «Шаркан» и «Усть-Бельск», соответственно в Шарканском и Каракулинском районах УР. Природный парк «Шаркан» расположен на Тыловайской возвышенности, в междуречье рек Ита и Шаркан. Здесь встречаются редкие растения и животные, но главная достопримечательность – это его уникальный ландшафт. Шарканский район называют маленькой Швейцарией. В парке предполагается развитие этнического туризма – строительство туркомплекса Тол–Бабая (удмуртского Деда Мороза), создание «Удмуртского подворья XIX-XX вв.» и «Удмуртской деревни  XII в.» и др. В природном парке «Усть-Бельск» встречается почти треть от числа растений, которые занесены в Красную книгу Удмуртии.

Таким образом, Удмуртия обладает богатой ресурсной базой для развития экологического туризма. В данный момент  экологический туризм в республике находится на начальной стадии развития, но существуют объективные возможности для продвижения Удмуртии как экотуристского региона.

