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В настоящее время российские социальные институты активно развиваются посредством Интернет и связанных с ним коммуникационных технологий. Интернет начинает охватывать в одну целостность все социальные, политические и экономические сферы общества. Это связано с тем, что с помощью Интернет-технологий возможно преодолеть личностную изоляцию граждан, фрагментацию общества, ангажированность органов государственной власти, неразвитость социальных коммуникаций. Только под влиянием Интернет-технологий формируется «Open Space» — пространство, в котором открываются новые возможности для развития гражданского общества. 

Тотальная интернетизация всех сфер жизни человека, распространение новых технологий обмена информацией трансформируют устоявшуюся структуру гражданского общества. Формируется «сетевое гражданское общество», целью которого является виртуальное общение в режиме on-lain для решения реально существующих социальных проблем. А современные технические и программные продукты, такие как блоггинг, чат, форум, программ ICQ и сайты, подобные www.youtube.com, www.rutube.ru, www.livejournal.com способны качественно улучшить и значительно увеличить коммуникационные связи как внутри отдельных социальных групп, так и общества в целом. Необходимо отметить, что существенные трансформационные преобразования гражданского общества происходят в процессе конструирования в Интернет новых социальных практик – гражданской оппозиции и поддержки, институализации виртуальных образований, воздействующих на становление гражданского общества - виртуальные миры, интернет-партии (www.internetparty.org), псевдогосударства (www.sealandgov.com) и отражения реальных государств (www.respublika.ru В. Третьякова). 

Особое значение в данном контексте приобретают новые формы Интернет-активности – медиактивизм и кибер-простест, выступающие в качестве важнейших элементов гражданского общества. Так, в результате распространения в сети «гражданского протеста» происходит создание в виртуальном пространстве Рунета идеологических, ценностных и гражданских альтернатив, необходимых для демократических преобразований и стабилизации социальных институтов. Основные Web-ресурсы сопротивления в Рунете представлены сайтами http://forum.msk.ru, http://drach-rsu.narod.ru, http://diktatu.net, http://piter.indymedia.org, http://www.redskins.ru, http://vpered.org.ru и другими. Не меньшей социальной значимостью обладает технология медиа-активизма, основная направленность которой состоит в организации виртуальных социальных акций (митингов, протестов), распространением социальной Интернет-рекламы и проведение интерактивных мероприятий. Многообразие сформированных в Интернет ресурсов «активности», таких мэйлинг-лист Syndicate, медиа-центры De Balie (www.infowarrom.org.) и Sarai (www.sarai.net), проекты IndyMedia (www.indymedia. org) и IndyVideo (www.indyvideo.by.ru), являются факторами развития гражданского общества.

Социальный сегмент российского Интернета также представлен официальными порталами органов государственной власти, информационными и аналитическими web-сайтами. По данным социологического опроса в г. Саратов для Интернет-пользователей возрастной группы 17-25 лет интерес вызывает информация о культурно-массовых и спортивных мероприятиях (www.gorod-saratov.ru, www.terramix.ru, www.sarrest.ru), до 40 лет – информация о политических мероприятиях, законодательных изменениях и бизнес-процессах (www.online-saratov.ru, http://sarbc.ru, saratoff.ru). Анализ официальных сайтов администраций городов Поволжского региона – Казани, Чебоксар, Астрахани, Волгограда (www.kazan.org.ru, www.gov.cap.ru, www.astrakhan.net, www.volgadmin.ru) - позволил сделать вывод, что компонента непосредственного обращения граждан к должностным лицам региона является важнейшей для возрастной категории старше 50 лет [1, с. 5-6]. Функционирование всего спектра информационных сайтов государства, общественных организаций и бизнес-сообщества представляет собой процесс «налаживание каналов эффективного взаимодействия правительства и населения, чтобы избежать развития политического процесса по экстремальной схеме и решить проблему формирования гражданского общества» [2, с. 18].

В заключении отметим, что наиболее результативным инструментом осуществления перехода гражданского общества на качественно новый уровень функционирования является интерактивность, которую в полной мере могут предоставить современные Интернет-технологии. Гражданским обществом Интернет-технологии могут использоваться как инструмент социальных изменений: для координации действий активистов, для выработки совместных решений географически удаленных групп действия, для создания мультимедийных просветительских материалов, для поддержания общего информационного фона и воспроизводства коллективной идентичности. Создание в Интернете специализированных информационных ресурсов (Гражданского портала, специализированных форумов, ежегодного Гражданского форума в Интернете), обобщающих опыт и практику деятельности органов власти, общественных организаций и бизнес структур также позволяет существенно повысить эффективность механизмов общественной самоорганизации, ускорить формирование и развитие гражданского общества. Необходима также открытость власти к диалогу с отдельными элементами гражданского общества в Интернет пространстве посредством поддержки гражданских инициатив, открытого обсуждения и разрешения социальных проблем.
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