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Внимание социологов, психологов, педагогов, демографов всегда привлекали происходящие трансформации в таком социальном институте как семья. Такого рода трансформации особенно отчетливо проявляются в молодой семье, находящейся в стадии формирования. В связи с этим она становится предметом особого интереса ученых.

Выделение молодых семей в отдельную категорию дает возможность более детально изучать проблемы жизнедеятельности молодого поколения, способствует более эффективному и адресному решению проблем молодежи и молодой семьи. Детерминантами особого положения, занимаемого молодой семьей в структуре общественных отношений выступают различного рода объективные и субъективные факторы социальной среды. К ним можно отнести социальные, политические, экономические, культурные и др. 

Помимо объективного воздействия данных факторов в первые годы совместной жизни молодая семья является особо уязвимой еще и потому, что уровень подготовленности к семейной жизни у молодых супругов не всегда находится на высоком уровне. Это отражается на успешности процесса адаптации к новым социальным статусам мужа/жены, формирования культуры семейно-брачных отношений, приобретения умений и навыков преодоления трудных жизненных и конфликтных ситуаций. 

Эти аспекты делают особо актуальными вопросы формирования готовности молодежи к семейной жизни, формирования новой культуры семейно-брачных отношений и ответственной позиции за создание и сохранение семьи в молодежной среде. 

Осуществление преобразований в сфере семейно-брачных отношений было бы невозможным без прочного законодательного и научного фундамента. С этой целью в Республике Беларусь созданы правовые основы регулирования семейно-брачных, жилищных, трудовых отношений, сфер занятости населения, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты. Сформирована эффективно действующая система социальных стандартов. 

Сегодня с полным основанием можно утверждать, что созданные в стране политические и социально-экономические условия позволяют эффективно реализовывать социально значимые проекты в сфере регулирования семейно-брачных отношений. Однако с научно-практической точки зрения,  интересным представляется изучение таких вопросов, которые не в полной мере исследованы. Это касается, как продемонстрировали результаты социологических исследований, прежде всего, уровня информированности молодежи в области молодежной политики как одного из факторов формирования готовности молодежи к семейной жизни (1);  факторов снижения ценности семейного образа жизни (2); оценки степени значимости факторов регуляции брачного поведения (3), а также роли деятельности государства и органов государственного управления в сфере реализации молодежной политики (4).

 В качестве эмпирической основы исследования выступили данные социологического исследования, проведенного среди студенческой молодежи (n=1275) Республики Беларусь (3 вуза: 2 в г. Минске и 1 – областной университет), а также данные опроса экспертов (n=35). В состав группы экспертов вошли специалисты в области государственного управления социальной сферой. 

Среди социальных факторов, оказывающих положительное влияние на формирование ценности семьи, готовности молодежи к семейной жизни, ответственной позиции за создание и сохранение семьи, студенчество выделяет следующие: льготное кредитование – 33,5%, усовершенствование социальной политики – 25,2%, разработка специальной концепции формирования готовности молодежи к семейной жизни - 16,5%. Эксперты на первое место ставят необходимость усовершенствования социальной политики (34,3%), на второе место – разработку специальной концепции, программы по решению проблем готовности молодежи к семейной жизни (31,4%). Данное положение подтверждается мнением экспертов о достаточности созданных и законодательно закрепленных гарантий для молодежи в семейно-брачной сфере. Полностью согласны с тем, что существующие гарантии достаточны -  2,9% респондентов; скорее согласны, чем не согласны - 20%; скорее не согласны, чем согласны – 57,1%, полностью не согласны – 8,6%.
Вместе с тем, существующие негативные тенденции в сфере семейно-брачных отношений (высокий уровень разводов, рост семей с одним родителем, распространенность так называемых свободных, «гражданских» браков и др.) свидетельствуют о наличии факторов, снижающих ценность семейного образа жизни.  

По мнению студенческой молодежи, такими факторами являются: изменение жизненных приоритетов молодежи - 21,1%, изменение ценностных ориентаций в молодежной среде – 19,9%, снижение ценности института семьи – 19%, возросшие перспективы в сфере профессиональной самореализации – 11,4%. Экспертные оценки также показали, что основными факторами, определяющими негативные тенденции в сфере семейно-брачных отношений  являются: снижение ценности института семьи как такового (71,4%), изменение ценностных ориентаций в молодежной среде (14,3%), изменение жизненных приоритетов молодежи  (11,4%).  

В рамках изучения роли государства по формированию ценности семьи важным представляется и изучение репродуктивных установок в молодежной среде. Результаты исследования показывают, что большинство молодых людей планируют иметь не более 2 детей – 65,7%, одного ребенка – 19,5%; трех и более – 12,7%, за семью без детей – 2,1%. 

В ходе исследования опрашиваемым задавался вопрос: «Что препятствует вашему желанию иметь большее количество детей?». Ответы на него распределились следующим образом: на первом месте - отсутствие нормальных жилищных и материальных условий; на втором - наличие других интересов и смыла жизни, ориентация на развитие профессионализма, карьерного роста и др. 
Помимо наличия законодательных документов, разнообразия и частоты  предпринимаемых, реализуемых мер, направленных на решение существующих затруднений, не менее важным является осведомленность молодежной аудитории о данной деятельности.

Результаты исследования показали, что в молодежной среде наблюдается низкий уровень осведомленности о конкретных мероприятиях по формированию ценности института семьи, готовности молодежи к семейной жизни, предусмотренных в рамках государственных программ. Хорошо известно о конкретных планах в этой сфере 4,1% из числа опрошенных; знают лишь в общих чертах 36,2% респондентов; ничего не знают о деятельности государства и социальных институтов о данной деятельности – 44,5% респондентов. Такая ситуация обращает на себя особое внимание, так как уровень информированности может стать одним из социальных факторов, оказывающим негативное влияние на эффективность и результативность предпринимаемых усилий со стороны государства и органов государственного управления в данной сфере. 

Итак, на основании исследования проблемы  можно сделать следующие выводы: 

1. В настоящее время семья как элемент социальной структуры (социальный институт и малая социальная группа) находится в стадии поиска новых форм организации. Вследствие этого укрепление молодой семьи, уменьшение и преодоление различного рода негативных явлений в семейно-брачной сфере становятся важнейшей задачей социальной практики и социального управления. 

2. Студенческая молодежь выражает достаточно высокую степень удовлетворенности эффективностью предпринимаемых мер в решении особо важных вопросов жизнедеятельности современной молодежи, молодой семьи, в число которых входит материальная поддержка, решение жилищной проблемы и вопросов занятости. 

          3. Результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что студенческая молодежь и эксперты указывают на необходимость активизации усилий со стороны государства и органов государственного управления по решению проблемы формирования готовности молодежи к семейной жизни, отводя особое место в этом деле нормативной правовой базе, обеспечивающей и регулирующей создание таких условий, в которых молодая семья сможет  самостоятельно и ответственно реализовать свои социальные функции и репродуктивные установки. 

