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КАЧЕСТВО ИНФОРМАЦИИ В ИНТЕРНЕТЕ

В XXI веке невозможно написать статью, не пользуясь помощью Интернета. В 2009 году опрос, проведенный в США,  показал, что 56 % из 3.030 опрошенных американских взрослых заявили о том, что предпочитают источником информации Интернет, в то время как 21 % предпочитают телевидение, выбор 10 % опрошенных- газеты, радио. Это исследование ставит  цифровые источники в более выгодное положение с точки зрения поиска информации в сравнении с другими  способами.

В Интернете мы находим все то, в чем мы нуждаемся, и его преимущества очевидны. Все в меру хорошо, но такой комфорт  более вреден, особенно если это касается качества обучения, когда молодые люди для исследования в первую очередь применяют цифровые средства массовой информации, не пытаясь найти более лучший материал; часто даже не читают его, для них достаточно  увидеть название публикации и понять, что это та тема, которая их интересует.

Много говорится о бесконечном количестве текстов, статей и публикаций, которые находятся на “информационной магистрали”. Но если мы знаем, что количество публикаций в Интернете высокое, можем ли мы сказать то же самое о качестве этой информации? Комфорт или нехватка времени  стоят того, что мы жертвуем возможностью найти более качественную информацию в других местах или через книги, написанные более разумно, и которые ждут нас в уже практически пустых залах библиотеки.

Найти статьи или тексты в Интернете гораздо легче, чем опубликовать их. Стоит напомнить, что когда писатель завершает работу,  его произведение или статья , прежде чем быть опубликованной, должна пройти через множество проверок. В издательских компаниях, где  работают  люди, ответственные за стилистические корректировки материала, оценивают техническое и теоретическое содержание книги и решают, стоит ли  опубликовать ее или просто отказываются от опубликования и отправляют на доработку.

В отличие от писателя, который готовит материал для публикации в сети, большая часть публикаций, перечисленных в Интернете, не проходят ни через никакой контроль, имеют в изобилии орфографические ошибки, не  оценивается  синтаксис;  имеют много грубых ошибок теоретические и технические публикации, существуют сомнения в истинности материалов. Некоторые тексты автора выражают лишь мнение , и поэтому  очень часто отсутствует объективность изложения .

В результате такого небрежного использования Интернета снижается качество работ, исследования, представляемых студентами, большинство информации в работах идентично работам, сделанным другими учениками. Возникновение данной ситуации не основывается на том, что все они были скопированы, а на том, что все выбрали первую страницу, которая появилась в поисковой системе; кроме того, если преподаватель попросил ученика что-то исследовать, но не получил нового результата, это может означать, что студент просто не прочитал ни одной страницы, а просто ограничился тем, что скопировал и распечатал ее.

Еще одно следствие, которое может возникнуть, - уменьшение привычки чтения как у молодежи, так и у взрослых людей. В различных опросах, проведенных в нескольких латиноамериканских странах, не сомневаются в том, что к главным причинам этого относится высокие цены на книги и безразличное использование Интернета. В исследовании, осуществленном Национальным Институтом Статистики Колумбии, утверждают, что с 2000 - 2005 годы  увеличилось использование Интернета на 156 процентов, в то время как привычка чтения уменьшилась на 25 процентов.

Существует  феномен чтения текстов по Интернету, и который зависит от уровня развития коммуникаций в стране. Когда появился Интернет, как например, в Колумбии в 2000 году, граждане, которые читали много книг, в среднем, были теми, у кого было  высшее образование и наиболее высокие доходы. На этом раннем этапе отношений пользование Интернетом и чтение книг может быть описано как взаимодополняющее. Но по мере того как  происходило проникновение Интернета во все слои общества и сокращались  цены за его использование, страны вошли во второй этап, где Интернет  более прямо соперничает с книгой. 
На этом втором этапе, когда каждый имеет доступ в Интернет  дома, большое значение имеет время, потраченное на чтение книг и поиск информации в сети Интернет. Поэтому их взаимное дополнение отходит на второй план, и пользование интернет-ресурсами постепенно вытесняет чтение книг. Время, отводимое на пользование Интернетом, значительно увеличилось, то есть  существуют основания полагать, что ограничивается время, уделяющееся чтению. Не стоит однако сгущать краски, поскольку в сети можно найти также оригинальные качественные тексты, подготовленные авторами, достойными уважения и имеющими совершенные знания. 

Хотелось бы выразить свою обеспокоенность из-за апатичного отношения, с которым многие студенты, не задумываясь, выбирают информацию, которую  в дальнейшем используют без оценки ее качества. Существуют достаточно хорошие публикации в сети Интернет, но, к сожалению, их  в процентном соотношении очень мало в сравнении с текстами плохого качества. 
