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Культурологический аспект восприятия полиэкрана в телевещании

Одной из характерных черт современной визуальной культуры является ее стремление к зрелищности и усложнению изобразительной формы, доказательством чего служит распространение полиэкранных изображений  в теле и кинопродукции. Использование полиэкрана в телевизионном сообщении может быть обусловлено самыми разными задачами и соответственно может порождать самые разные пути восприятия и прочтения этого сообщения. Наша цель – исследование визуальных особенностей полиэкранного изображения, используемого некоторыми музыкальными каналами российского телевидения, в частности, каналом МУЗ TV.

Полиэкран канала МУЗ TV организован следующим образом: в верхнем правом углу визуального поля расположен логотип канала, в нижнем правом углу находится небольшой прямоугольный экран,  на котором транслируются SMS сообщения зрителей, приходящие в студию канала; слева внизу помещена еще одна прямоугольная ячейка, где размещены телефоны студии, а в верхнем левом углу располагается узкая полоса с названием программы, и наконец, всю нижнюю часть экрана замыкает тонкая полоска с информацией, касающейся контактов с каналом. Все перечисленные визуальные ячейки перекрывают основное изображение, появляющееся на экране. 

Телевизионный экран, организованный подобным образом,  безусловно, выглядит очень современно и модно. Он обладает внутренней напряженностью и энергетикой, возникающих как результат дерзкого напластования прямоугольных полос и прямоугольников на основное изображение. Тексты, расположенные в этих небольших ячейках, подчеркивают эмоциональный контакт канала со зрителями, желание поддерживать обратную связь.

Однако восприятие полиэкранного изображения  канала МУЗ TV, сочетающее показ клипа и репрезентацию текстовой информации, может вызвать ощущение визуального дискомфорта. Более внимательный анализ такого полиэкрана открывает причины этих визуальных трудностей. Во-первых, в рамках экранной картинки объединены несколько самостоятельных изображений, каждое из которых обладает собственным изобразительным кодом. Статичный текст, расположенный внизу слева, противостоит движущемуся тексту в правом нижнем углу. Движение этого текста разворачивается по вертикали – снизу вверх, тогда в нижней части экрана явно подчеркнута горизонталь в расположении текста. В свою очередь динамика текстовых фрагментов в правом нижнем прямоугольнике противостоит динамике человеческих фигур в музыкальных клипах. Разнообразие изобразительных модулей в поле полиэкрана ведет к переизбытку визуальных впечатлений у зрителя.  Во-вторых, полиэкран канала  МУЗ TV содержит два «конфликтующих» сообщения, равноценных по визуальному значению, но не связанных  по смыслу. Одно из них – клиповое изображение, другое – текст SMS сообщений, расположенный в нижнем правом углу и перекрывающий клип. Визуальная равнозначность этих изобразительных полей определяется тем, что в обоих случаях в рамках поля присутствует движение. Клип занимает все пространство экрана и является своеобразным фоном для текстовых ячеек, расположенных на нем. Прямоугольник с SMS сообщениями  в правой части экрана скрывает часть клипового изображения. Зритель находится в ситуации, когда перед ним в рамках полиэкрана оказываются два «доминирующих» изображения, не связанные  друг с другом по смыслу. Он вынужден совершать выбор либо в пользу одного, либо в пользу другого изображения, поскольку восприятие одного визуального поля отвлекает его от восприятия другого. Зритель может выбрать «компромиссное» решение, переводя взгляд с клипа на текст SMS и наоборот. В результате в сознании зрителя будет осуществляться  монтаж фрагментов текстового и клипового сообщений. Другой вариант решения «конфликта», существующего в поле полиэкрана, - это отказ от просмотра, восприятие экранной картинки как ничего незначащего фона. Причем, такой путь восприятия открывает зрителю сама организация полиэкранного изображения. Оказывается, что избыточная зрелищность ведет к отказу от зрелища.
Полиэкранное изображение канала МУЗ TV формирует особый тип восприятия информации зрителем. Полиэкран провоцирует реципиента на быстрое переключение внимания с одной картинки на другую, что не дает ему возможности сосредоточиться на восприятии какого-либо сообщения. Таким образом, полиэкранное изображение, состоящее из текстов, которые не связаны между собой по смыслу, предполагает, что информация, содержащаяся в этих текстах, имеет несерьезный, сиюминутный характер. 

