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В историю советского общества 1985 год вошел  как переломный, положивший начало периоду, названному «перестройкой». Шесть «перестроечных» лет оказались предпосылками к новому этапу, открытому августом 1991-го. В эти годы складывались идеологические, социально-политические, материально-технические и кадровые предпосылки, приведшие впоследствии к изменению советского общественного и государственного строя. 

Некогда более или менее эффективно действовавшие авторитарно-бюрократические методы управления народным хозяйством стали давать ощутимые сбои. Экономика вступала в стадию стагнации. Трудности сказывались и на социальной сфере, обусловливая  невысокий уровень жизни населения. Все это (и реальные факты, и слухи, и прямые домыслы) нагнетало социальную неудовлетворенность, выливаясь в тревожную ситуацию в духовно-нравственной сфере. Девальвировались многие идейные и нравственные ценности, особенно в молодежной среде. Росли алкоголизм, наркомания и преступность. Важнейшим инструментом в реформаторской политике стала объявленная «сверху» гласность.
Философской и политической основой «нового мышления» стало утверждение о противоречивом, но взаимосвязанном и во многом целостном современном мире, о нарастающей тенденции к взаимозависимости государств мирового сообщества, об их общей ответственности перед лицом глобальных проблем. Однако к концу 1980-х гг. подъем общественных настроений и искренних надежд пошли на убыль. Реформы по всем направлениям откровенно «забалтывались» и  на практике существенных сдвигов не получалось. 

В данной ситуации в стране развернулся стихийный процесс объединения женщин, стремящихся совместно противостоять растущим проблемам жизни в СССР. В этом движении, в котором в единое, неразрывное целое слились стремление к выживанию, к преобразованию жизни на новых принципах, в полной мере проявился рост гражданского самосознания женщин. Женские организации являлись одними из первых и наиболее значимых проявлений институтов формирующегося гражданского общества. Женщины были активными участниками в антивоенном движении и сторонниками Всемирного движения за мир.  Одной из подобных организаций был Советский комитет защиты мира, руководимый КПСС. Это общенациональная организация, имеющая более 120 отделений во всех частях Советского Союза. Все они были ответственны за координацию деятельности «в защиту мира» на местном уровне - на предприятиях, в совхозах, университетах, научных учреждениях. Членом данной организации была В.В.Терешкова, Председатель Комитета советских женщин, космонавт СССР.

Процесс оформления сети различных женских объединений нельзя расценивать как конфронтацию с властью. Отношение последней к их постепенному созданию было достаточно лояльным. В 1990 г. был принят важный в правовом плане закон «Об общественных объединениях». Он в полной мере был взят на вооружение исполнительной властью, помогавшей подобным организациям. 

Стремительное ухудшение социально-экономической и политической ситуации в СССР, вполне очевидное с конца 80-х годов XX века, породило острый кризис. Большинство семей не смогли перестроиться на новые условия существования, что повлекло за собой их пассивность и отчуждение от реформаторских устремлений. В результате произошло отторжение даже положительных аспектов либеральной системы ценностей. 
Во всех сложных и противоречивых явлениях, имевших место в нашей стране в 1990-е гг., существенную роль играл процесс изменений в политической системе российского общества. Именно политическая система является властно-упорядочивающим субъектом всей общественной жизни, и от ее характера и качества функционирования, взаимоотношения ее элементов зависит реализация любых исторических задач, стоящих перед страной. 

Политическая деятельность личности основывается  на  совокупности определенных предпосылок,  которые  либо способствуют развитию полити​ческой активности,  раскрытию потенциальных качеств человека  как  об​щественно-политического деятеля,  формированию  личности  как действи​тельного субъекта политической жизни общества,  либо существенно  зат​рудняют все  эти процессы и консервируют политическую апатию и пассив​ность. Такие факторы, как традиции доминирования мужчин во власти, патриархальные ценности электората, неблагоприятные организационные факторы политической борьбы (недостаток финансирования, поддержки существующих властей), являются основными причинами, создающими неблагоприятные условия для вхождения женщин в политику.
Использование гендерного подхода необходимо для изучения процесса социально-политического развития современного российского социума. Женщины практически всегда составляли фактическое большинство населения России. Это выражалось в следующих цифрах: на 47,0% мужского населения приходилось 53,0% женского. Поэтому противопоставление женского и  мужского начал является одним из барьеров на пути социальных изменений. Гендерная система ценностей может стать привычной только через непосредственную деятельность граждан и, прежде всего, женщин, которые должны осознавать свою миссию. Она заключается в стимуляции социального сознания в направлении гуманизма и демократии. Сложности включения женщин в политический процесс связаны с культурными патриархальными традициями доминирования мужчин во власти. Неуспех женщин в борьбе за власть в условиях демократических правил игры показывает лишь их неспособность быть сильными политическими игроками и бороться за власть наравне с мужчинами из-за низкого участия женщин в политическом процессе и недостатка у них профессиональных политических навыков. 
Такие явления, как наличие семьи, тяжелый быт, «двойная занятость», отсутствие свободного времени объясняют причины немногочисленной представленности женщин в процессе принятия ими политических решений. Но именно указанные выше трудности и должны были подтолкнуть определенную категорию женщин к борьбе за облегчение, улучшение своей жизни и жизни своих детей. 

Стремление приносить пользу обществу, вносить большой личный вклад в решение общественных задач все отчетливее проявляется у женщин с возрастом, т.е. когда они вырастили детей, выполнили свою «женскую программу» и сохранили высокую социальную активность. Главной из причин, мешающих женщинам реализовать в более полной мере свое желание участвовать в общественной  работе, является нехватка свободного времени.

Среди наиболее важных факторов, объективно способствовавших развитию и активизации женщин в их общественно-политической деятельности, был особо стремительный рост популярности идей демократизации общественной жизни, стремление к созданию и развитию институтов гражданского общества, одним из которых являются негосударственные женские организации. При этом движение за демократизацию объективно повышало значение борьбы за равноправие. 

Женщины не менее чем мужчины способны к руководящей деятельности. Однако они нередко недооценивают себя и не проявляют  должной активности в конкурсах на вакантные управленческие должности. Чтобы в конкурентной борьбе занимать достойные позиции, женщинам необходимо уметь самоутвердиться. Депутат Государственного Совета УР Г.В. Мерзлякова считает, что «…женщина идет в политику, когда уже реализовала себя в семье, вырастила детей…надо дать каждой женщине возможность себя реализовать: и если она считает себя хранительницей домашнего очага, то не пойдет в политику. Многое зависит от самого человека, от его внутреннего желания, установок».

Кроме того, особенно сильное воздействие на политическое сознание и поведение личности оказывает образование. Неграмотный человек являет​ся объектом политических действий, будучи втянутым и манипулируемым, а не их субъектом, выражающим собственную осознанную волю.

Эффективность достижения женщинами лидерских позиций может быть обеспечена при помощи механизма квотирования как на уровне политических партий, так и на уровне государственных структур исполнительной власти. Однако процесс внедрения политики равных возможностей в систему органов власти России шло с отставанием по сравнению со странами Западной Европы. Многие процессы, получившие на Западе естественное, постепенное развитие, в силу «догоняющего» положения России и несформированности гражданского общества и иной политической культуры такого развития не получили. Лидерство женщин как процесс не может осуществляться механически, поэтому, необходимы изменения статуса и роли женщины в обществе в целом, глубокие культурологические трансформации.

