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Как справедливо отмечают специалисты компании Microsoft, если попросить студента назвать любимого преподавателя, он вспомнит того, кто тратил дополнительное время на общение, обеспечивая тем самым обратную связь и индивидуальный подход к учащимся. Современные информационные технологии могут существенным образом повысить эффективность взаимодействия между преподавателями и студентами, не подменяя собой человеческое общение, а решая определенные задачи, позволяющие сконцентрироваться на ключевых идеях во время очной встречи. Основной целью реализуемого исследования является определение путей оптимизации учебного взаимодействия субъектов высшего профессионального образования (преподавателей и студентов) посредством внедрения интернет-технологий.

Одним из основных процессов, характеризующих состояние и изменение современного общества, является его информатизация. Информатизацию в широком смысле слова можно рассматривать как процесс перестройки жизнедеятельности общества на основе активного и полного использования достоверного, исчерпывающего и своевременного знания во всех общественно значимых видах человеческой деятельности, требующих формирования инфраструктуры средств накопления, хранения, обработки и передачи информации как важнейшего показателя уровня научно-технического развития любой страны. Указывается также, что информация становится значимым стратегическим ресурсом общества и занимает ключевое место в экономике, образовании и культуре [1, 4]. Естественно, что в процессе информатизации общества одну из центральных позиций должна занимать информатизация образования.

В концепции информатизации высшего образования в РФ (1993 г.) было объявлено, что стратегическая цель информатизации образования состоит во всеобщей рационализации интеллектуальной деятельности за счет использования новых информационных технологий [3]. Глобальная цель данного процесса заключается в радикальном повышении эффективности качества образования, соответствующего требованиям постиндустриального общества и включает в себя ряд подцелей, таких как:

– подготовка обучаемых к полноценному и эффективному участию во всех сферах жизнедеятельности в условиях информационного общества;

– повышение качества образования;

– увеличение степени доступности образования;

– информационная интеграция национальной системы образования в инфраструктуру мирового сообщества [1, 6].

Анализируя пути использования ресурсов сети Интернет в образовательных целях, принято выделять следующие преимущества, которые получает обучающийся:

- увеличение доступности справочных материалов и данных для всех категорий пользователей. Интернет позволяет пользователям с любыми аппаратными и программными средствами извлекать из сети необходимую информацию все зависимости от места нахождения баз данных и знаний. Тем самым в рамках национальных образовательных систем преодолевается неравномерность распределения информационных баз, обычно сконцентрированных в крупных центрах. 

- оперативность получения информации, включая онлайновый режим доступа, что также является немаловажным фактором при современном темпе жизни. 

- снижение стоимости доставки информации пользователям. Так, у большинства учебных заведений ограничены возможности приобретения необходимого количества печатных экземпляров наиболее авторитетных справочно-информационных изданий. В этом случае, даже с учетом затрат на аппаратно-программный комплекс и канал связи, весьма эффективным является использование онлайновых изданий, таких, как энциклопедия “Britannica online” словарь “Merriam-Webster Online” и др. [2, 14]

Для изучения проблемы оптимизации использования интернет-технологий в процессе учебного взаимодействия преподавателя со студентами было проведено эмпирическое исследование, в котором приняли участие 107 студентов Удмуртского государственного университета (из них: 56 студентов 2 курса Института иностранных языков и литературы и 51 студент Института педагогики, психологии и социальных технологий: 16 студентов 1 курса, 15 – 2 курса и 20 – 4 курса). Основным методом исследования стало анкетирование, в ходе которого участникам было задано 10 вопросов, относительно использования ими современных компьютерных технологий, в частности, сети Интернет, в процессе обучения. 

Практически все респонденты отмечают, что являются активными пользователями образовательных ресурсов Интернет. Отрицательные ответы на вопросы «Используете ли Вы современные компьютерные технологии в процессе обучения?» и «Используете ли Вы ресурсы сети Интернет?» были получены в трех случаях, где респонденты в качестве пояснения к ответу указывали на отсутствие доступа к компьютеру в настоящий момент (все являются иногородними студентами 1 курса ИППСТ). Среди наиболее популярных и используемых Интернет-ресурсов и сервисов лидируют поисковики, электронные библиотеки, сайты с готовыми рефератами, словари. Интересно то, с какой частотой упоминаются те или иные ресурсы учащимися разных курсов. Сопоставим данные по выборке студентов ИППСТ. Так, студенты первого года обучения называют в качестве основных образовательных ресурсов, используемых ими, поисковики, библиотеки и сайты с рефератами (по убыванию количества упоминаний). Студенты 2 курса солидарны с первокурсниками по двум первым пунктам, а вот сайты с готовыми работами ими вообще не упоминаются. Студенты 4 курса акцентируют внимание не столько на поиске, сколько на работе с информацией, представленной на тематических сайтах по психологии и в электронных библиотеках. 

Наиболее значимые для целей исследования вопросы и ответы на них располагаются во второй части анкеты и направлены на изучение мнения респондентов о необходимости и эффективности учебного взаимодействия преподавателя и студента посредством использования Интернет. 85% опрошенных считают опосредованное электронной почтой общение с преподавателем удобным, выделяя среди наиболее значимых форм этого общения: возможность сдать работу в электронном виде и получить на нее рецензию, задать вопрос, договориться об очной консультации и т.д. Противники подобного взаимодействия делятся на два абсолютно разных «лагеря»: 9,3% опрошенных предлагают использовать более быстрый способ коммуникации, например, Интернет-пейджер ICQ, а 5,7% студентов выступают за «живое» общение с преподавателем. При этом 100% участников анкетирования полагают, что наличие интернет-портала по преподаваемой дисциплине было бы эффективным и полезным для обучения. Респонденты указывают, что на таком портале будут необходимы следующие разделы: электронная библиотека (полнотекстовые книги + списки литературы по различным темам), учебная информация (лекции в электронном виде, задания на практические занятия и для самоконтроля, расписание (занятий, экзаменов)), ссылки на сходные по содержанию ресурсы, новости. Студенты 2 курса ИППСТ, обучение которых уже два года ведется с привлечением Интернет-технологий (получение заданий и возможность сдачи контрольных работ по дисциплине «Общий психологический практикум» через e-mail, итоговое тестирование на компьютере и т.д.), особо подчеркивают необходимость наличия возможности общения с преподавателем в виде тематических форумов. 

Таким образом, можно предположить, что наличие в рамках образовательного портала сервисов обратной связи, обеспечивающих более активное взаимодействие преподавателей и студентов, существенным образом повысит эффективность процесса обучения.
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