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Современное состояние экскурсионного туризма 

в Удмуртской Республике 

(на примере туров для учащейся молодежи)

В настоящее время экскурсионный туризм является одним из наиболее востребованных видов туризма в мире. Есть регионы высокоразвитого экскурсионного туризма и в нашей стране (это прежде всего Центральный и Северо-Западный регионы). В Удмуртской Республике экскурсионный туризм, несмотря на то, что имеет достаточно длительный опыт развития,  фактически находится на этапе  формирования.

 Сегодня на территории Удмуртии функционирует незначительное количество предприятий, осуществляющих реализацию туристических услуг, представленных различными программами культурно-познавательного туризма. Как правило, это обзорные и тематические автобусные экскурсии по городам Удмуртии: Ижевску, Воткинску, Сарапулу, Глазову – для школьных групп, а также разработанные за последние несколько лет маршруты по Сибирскому тракту, охватывающие несколько районов республики. 

Целью нашего исследования стало изучение современного состояния экскурсионного туризма в Удмуртской Республике на примере туров для учащейся молодежи.

В настоящее время авторами научной работы реализован первый этап исследования, который заключался в изучении предложения экскурсионных туров по Удмуртии для школьников турфирмами города Ижевска. Исследование осуществлялось с помощью метода интервью (были опрошены сотрудники ряда турфирм  г. Ижевска. Также был проведен анализ документов в виде прайс-листов, рекламных буклетов, информационных листов и др.

По результатам проведенного исследования выяснилось, что в настоящее время в Удмуртской Республике представлено незначительное количество туристических фирм, оказывающих экскурсионные услуги по Удмуртии для детей, подростков и молодежи: выставочный центр «Галерея»; «Туристический мир»; «Республиканский Центр Туризма и Отдыха»; Автономное учреждение «Молодежный, детский, студенческий туризм» («МДС-тур»). Все перечисленные фирмы имеют в своих предложениях услуг  экскурсионные программы по Удмуртии для учащейся молодежи. Наиболее распространенным вариантом предложений вышеназванных туристических фирм г. Ижевска является культурно-познавательный туризм, представленный экскурсиями исторической, археологической и этнографической тематики. Это экскурсии в архитектурно-этнографический музей-заповедник «Лудорвай», Воткинск (обзорная экскурсия, музей-усадьба П.И.Чайковского), Сарапул (обзорная экскурсия, музей истории и культуры Среднего Прикамья, Дача Бащенина или обувная фабрика «Сарабелла»), Игру, Сундур и Дебесы (последние в рамках проекта «Сибирский тракт»). 

На этом фоне отличается деятельность турфирмы «МДС-тур», здесь дополнительно предлагают экскурсии в Можгу с посещением музея «Набат памяти» и краеведческого музея, в Глазов (обзорная экскурсия, музей «Иднакар», краеведческий музей), экологические экскурсии в Нечкинский национальный парк (экологическая тропа «Животный и растительный мир Удмуртии») и Шарканский природный парк (программа «Тол-Бабай учит экологии»), а также экскурсию в село Перевозное в Свято-Успенский женский монастырь, Вознесенский собор.  

МДС-тур реализует программу социального туризма «Молодёжный грант-тур» «Калейдоскоп» по родному краю для школьников республики, а также программу «Герои наших дней», в рамках которой осуществляется поездка в музей Г.Кулаковой (пос. Италмас). Также «МДС-тур» разработана программа «Мир вокруг нас», в рамках которой дети-инвалиды, воспитанники детских домов и школ-интернатов участвуют в следующих экскурсиях: дельфинарий (г. Набережные Челны), архитектурно-этнографический музей-заповедник «Лудорвай», обзорные экскурсии по г. Ижевску. 

Несколько иные услуги предлагает Республиканский Центр Туризма и Отдыха – это экскурсии по музейно-выставочному комплексу имени М.Т. Калашникова, экскурсии по «ипподрому», экскурсии в цирк, обзорные экскурсии по программе «Город-завод-город мастеров», экскурсии в музей Министерства Внутренних Дел, экскурсии по программе «Ижевск образовательный». 

Результаты исследования показали, что все вышеназванные турфирмы предлагают обзорные экскурсии по г. Ижевску и городам Удмуртии: Воткинск, Глазов, Сарапул. Но надо отметить, что предлагаемые экскурсии по столице Удмуртии большим разнообразием не отличаются.  

Данное исследование показало, что на сегодняшний день туристских экскурсионных программ для учащейся молодежи внутреннего рынка в Удмуртии не так много как хотелось бы. Отсутствует  заинтересованность большинства турагенств в распространении экскурсионных туров по Удмуртии. Это связано отчасти с меньшей прибылью и окупаемостью этих туров по сравнению с выездными зарубежными программами или пользующимися устойчивой популярностью маршрутами по «Золотому кольцу», Москве или Петербургу. Но в еще большей степени сами руководители турфирм обуславливают низкую заинтересованность в развитии экскурсионного туризма для детей по республике.

В настоящее время необходимо больше внимания уделять подготовке экскурсоводов. Серьезной проблемой становится и использование автобусов с неисправным оборудованием для проведения экскурсии, в результате чего ее эффективность значительно снижена. Необходимо отслеживать качество обслуживания на экскурсионном маршруте, интересоваться мнением экскурсантов, внедрять систему письменного отзыва группы о проведенной экскурсии, подписанного руководителем группы.

Удмуртская Республика имеет мощный историко-культурный и  природный потенциал для развития экскурсионного туризма. Это дает надежду на то, что в ближайшем будущем предложение экскурсионных программ по республике станет богаче и разнообразнее. 

